

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے دن امرتسر سے شائع ہوتا ہے

اغراض و مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبوی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا۔
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اہل تشوکی خصوصاً دینی و دنیوی خدمات کرنا۔
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے باہمی تعلقات کی بہتریت کرنا۔

قواعد و ضوابط

- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے۔
- (۲) بیرنگ خطوط وغیرہ جملہ واپس ہونگے۔
- (۳) مضامین مرسلہ بشرط پسند مفت ہونگے اور ناپسند مضامین محمولہ ذراک آنے پر واپس ہو سینگے۔

شرح قیمت اخبار

والیان ریاست سالانہ ۵ روپے
 روسا و جاگیرداران ۴ روپے
 عام خریداران سے ۳ روپے
 ششماہی ۱ روپے
 ممالک غیر سے سالانہ ۵ شلنگ ۶ پیس
 ششماہی ۳ شلنگ

اجرت اشکھارات

کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت طے ہو سکتا ہے۔
 جملہ خط و کتابت و ارسال زر بنام مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب (مولوی فاضل ممالک و ایڈیٹر اخبار المحدث امرتسر ہونی چاہئے۔



جلد ۱۲ نمبر ۲۳

امرتسر مورخہ ۲۳ جمادی الاول ۱۳۳۲ھ مطابق ۹ اپریل ۱۹۱۵ء بروز جمعہ

فہرست مضامین

- ۱ مذاکرہ علمیہ نمبر (بابت مسئلہ اجماع)
- ۲ مدرسہ احمدیہ آرہ کا جلسہ سنیما مرضی میں
- ۳ ایک سوال کا جواب
- ۴ فرائض اہل حدیث اور کانفرنس اہل حدیث
- ۵ قادیانی مشن (نبوت کے بارے میں ہمارا مذہب)
- ۶ قرآن شریف کی جامع تعلیم
- ۷ وہابی چہ معنی؟
- ۸ لقیہ تواریخ و جغرافیہ وید
- ۹ متفرقات
- ۱۰ انتخاب الاخبار
- ۱۱ اشہارات
- ۱۲ اشہارات

مذاکرہ علمیہ نمبر

بابت مسئلہ اجماع

مورخہ ۲۳ جمادی الاول

(از جناب مولوی محمد ابراہیم صاحب سیالکوٹی)
 یہ مذاکرہ بہت سی تحقیقات کا سرچشمہ ہے۔
 خصوصاً حنفیہ اور اہل حدیث کے مابین بہت سے اختلافی مسائل کا فیصلہ کن۔ اس لئے علماء کو اس میں کافی حصہ لینا چاہئے۔ اگر کوئی صاحب اس مذاکرہ میں حصہ نہ لے گا اور بعد میں اس مسئلہ کے متعلق شکایت کر دے گا تو اس کی شکایت بجا ہوگی۔ خطرہ ہے صاحب عقل اس کو یہ نہ کہیں سے دو چترتہ عقل ست دم فرو بستن بوقت گفتن و گفتن بوقت خاموشی (ایڈیٹر)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 الحمد لله الذی جعل حجج الکتاب والسنة وسائل نہندی بہا الی المسائل وصلی اللہ علی رسولہ محمد صاحب الشوكة والشمالی والمبعوث باوضہ البراہین واثق الدلائل وعلی اللہ صاحب حملۃ النصوص الی القبائل فمذہب المولی ومنہم الخائل۔

اصابعہ۔ خدا تعالیٰ کی ہستی کا اقرار اور اس کی توحید کا اعتراف عقل و فطرت سے ہو سکتا ہے بلکہ قرآن مجید میں جا بجا اسی سے منکرین پر رحمت پوری کی ہے۔ چنانچہ فرمایا:

وَفِي الْأَرْضِ آيَاتٌ لِّقٰنِ كٰنِيْنَ وَالْوٰجِیْ كٰنِيْنَ
 وَاللّٰتِ الْبٰنِيْنَ وَاللّٰوِیْنَ وَفِيْ اَنْفُسِكُمْ
 اَفَلَا تَبْصُرُوْنَ (ذریت) ہیں اور خود تمہارے اندر
 کیسی۔ تو کیا تم دیکھتے نہیں؟

(پ ۲۶) لیکن خدا تعالیٰ کی صفات کمال اور اس کی عبادت

گلزار احمدی۔ مروج النبوة کا ترجمہ سلیس پنجابی نظم میں واعظان خوش بیان کیلئے مفید ہے قیمت صلی ہر جلد پندرہ روپے رعایتی سے پندرہ روپے

کا طریق ہوا سے منظور ہو قیاس سے مقرر نہیں کر سکتے اس لئے ضرور ہے کہ ان امور کی تعلیم خاص خداوند قدوس کی طرف سے ہو۔ اسی سے رسالت کے واسطے کی ضرورت پڑیگی۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنے علم و حکمت سے کسی فرد خاص کو منتخب کرتا ہے جس پر بذریعہ وحی اپنی رضا کرتے کھولتا ہے اور ان کے قلوب کو نور علم و یقین سے معمور اور حضرت حق سے بھر پور کرتا ہے اور ان کو عامہ خلایق کی رہبری کے لئے مقرر کرتا ہے۔ ان کے علمی و عملی قورے میں اعتدال و سوخ سید کرتا ہے۔ اور ان کو بوقت تبلیغ علمی سے بچائے رکھتا ہے اور ان کو قول و فعل کی ایسی حفاظت کرتا ہے کہ کسی خطائے جہادوی و سہو و ترک اولیٰ پر فوراً تنبیہ و ایقانہ کر دیتا ہے۔ تاکہ ان کے اقوال و افعال، حرکات و سکنات نظر الہی میں مقبول ہو کر امتیوں کے لئے اسوۂ حسنہ بن سکیں۔ اسی بنا پر فرمایا:-

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِّمَن كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا (انزاب پ)

ندا کے رسول میں تمہارے ان لوگوں کے لئے جو خدا اور پچھلے دن سے ڈریں اور خدا کو بہت بہت یاد کریں قابل اقتدانیک خصلت موجود ہے

خدا تعالیٰ کے اس سلوک و اہتمام کا نام عصمت ہے اور یہ مخصوص ہے انبیاء علیہم السلام سے؛ نہ تو اللہ تعالیٰ نے کسی غیر نبی کی بابت عصمت کا وعدہ کیا اور نہ ان کے سوائے کوئی دوسرا بشر معصوم ہے۔ پس شریعت الہی وہی ہے جو اس نے اپنی رسولوں کی معرفت قائم کی۔ اور اس میں کسی غیر کی شراکت نہیں رکھی بلکہ ہر ایک پر علم ہو یا اُمی؛ نیک پاک ہو یا عامی حاکم ہو یا محکوم، ان کی اتباع و اطاعت واجب کی ہو چنانچہ فرمایا:-

وَمَا أَرْسَلْنَا مِن رَّسُولٍ إِلَّا لِيُطَاعَ بِإِذْنِ اللَّهِ (نسا پ)

ہم نے ہر رسول کو اسی لئے بھیجا کہ ہمارے حکم سے اس کی اطاعت کی جائے۔

پس اگر ہم آں حضرت صلے اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی غیر معصوم کی اطاعت و اتباع ارادہی ہر حال

تب ہی واجب ہو سکتی ہے کہ وہ خود غیب معصوم ہو اور معلوم و مسلم ہے کہ یہ امر سوائے انبیاء علیہم السلام کے کسی دوسرے کے لئے جائز نہیں؛

تنبیہ:- اس مقام پر میں اس امر کو بھی واضح کرنا چاہتا ہوں کہ جب معلوم ہو چکا کہ انفراداً کسی امتی کا قول و فعل بلا شرط محبت شرعی نہیں بلکہ وہ شرط ہے موافقت کتاب و سنت سے۔ تو اب یہ بھی سمجھ لینا چاہئے کہ امتیوں کو یہ منصب تشریح اجتماعاً بھی نہیں مل سکتا۔ کیونکہ عصمت ایک ملکہ ہے جس کی تجزی ممکن نہیں۔ یعنی ایسا نہیں کہ اس کے اجزاء ہوں تو جب ان اجزاء کو جمع کریں تو مکمل بن جائے بلکہ یہ ایک عطا الہی ہے جو انبیاء سے مخصوص ہے۔ پس امتیوں کے قول و فعل کو اجتماعاً بھی بلا شرط ایسی قوت نہیں پہنچ سکتی کہ ہمیں عصمت کا بھروسہ ہو جائے۔ بلکہ جس طرح ایک فرد سے غلطی و خطا ممکن ہے اسی طرح دوسرے سے بھی اور پھر تیسرے بھی ممکن ہے چنانچہ کشف الاسرار شرح اصول بزدوسی میں منکرین حجیت اجماع کی طرف سے ایک یہ دلیل بیان کی ہے:-

ان العقاد الاجماع علی وجہ يوم معہ الخطاء غیر متصوما ہونے سے امن میں جائز لان کل واحد منهم بے دلیل ہے کیونکہ ان اعتقل ما لا یوجب العلم (مجتہدین) میں سے ہر ایک و محتمل الخطاء استیصال کا اعتماد ایسی چیز ہے ان یجوز علی کل واحد جس سے وجوباً علم یقینی منہم الخطاء لہم یجوز حاصل نہیں ہوتا۔ بلکہ الخطاء علی جماعت ہم محتمل خطا بھی ہے۔ اور یہ بات بالکل ناممکن ہے کہ ہر ایک کے خطا پر ہو سکتے کہ تو تسلیم کر لیا جائے اور ساری جماعت کے خطا پر ہو سکتے کہ تسلیم نہ کیا جائے اور حدیث لا تجتمع امتی علی الضلالة رتبہ صحت کو نہیں پہنچی کہ ہم اس پر اعتقادی مسائل کی بنا رکھ کر اجتماع آراء کو بھی عمل عصمت قرار دے لیں۔

حاصل مطلب یہ کہ خدا تعالیٰ نے ہم پر شریعت میں آں حضرت صلعم کے بعد کسی امتی کی اتباع بلا شرط و بہر حال واجب نہیں کی و من ادعی فدلیہ البیان

علاوہ بریں بعض منکرین حجیت اجماع کو نزدیک اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ خدا تعالیٰ آنحضرت صلعم کی امت کو کفر و بدعت امور غیر شرع پر جمع نہیں کرے گا۔ چنانچہ کشف الاسرار میں لکھا ہے:-

الخامس حملہم الضلال فی قولہ علیہ السلام لا تجتمع امتی علی الضلالة اماتی علی الضلالة علی کفر و بدعت و قولہ پر محمول کیلئے اور علی الخطاء علی الخطاء لم یبتوا تدر آں حضرت صلعم سے بالتواتر وان صحیح فالخطا عام ثابت نہیں اور اگر صحیح یسکان حملہ علی الکفر بھی ہو تو بھی خطا عام ہے جس کو کفر پر حمل کرنا جائز ہے (ص ۹ جلد سوم)

حدیث کا یہ حمل جو کشف الاسرار سے مذکور ہوا من اس خیال سے کہ یہ منکرین حجیت اجماع کا فہم ہے مردو نہیں ہو سکتا جب تک کہ محاورات زبان اور طلاقاً قرآن و حدیث سے اس کو باطل ثابت نہ کیا جائے۔ ہر ایک خدا و رسول کے خطاب کا مکلف ہے اور خدا تعالیٰ کی جواب دہی کے لئے برعایت قواعد و نصوص خدا و رسول کے کلام کو سمجھنے کا حق رکھتا ہے نیز ثواب سید صدیق حسن فان صاحب نجوم نے جو منکرین حجیت اجماع سے ہیں اس حدیث کا مفہوم ایسا دلچسپ ذکر کیا ہے جس کے ذہن نشین ہو جانے سے اس حدیث سے حجیت اجماع کا استدلال درست نظر نہیں آتا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں۔ کہ علماء سلف کا برابر ایک روش پر چلے جانا بعد کو مجتہد کے لئے اجتہاد و اختلاف کا دروازہ بند نہیں کر دیتا۔ بلکہ اس پچھلے مجتہد کا اختلاف کرنا ہی اس بات کی دلیل ہے کہ امت کا اجماع ایک بات پر نہیں ہوا اور ہم بہت سے مسائل میں دیکھتے

المعاد فی اظہار الصلوٰۃ بتدوین

۳۰ بلا شرط واجب گردائیں۔ اور اپنے اور پر لازم کر لیں تو ہم دو عقلمندوں کے مرنجب ہو سکتے۔ اول منصب تشریح و رسالت الہی میں کسی امتی کا حصہ گردانا خودم۔ اس امتی کے لئے عصمت کا ماننا۔ کیونکہ کسی کے قول و فعل کی اطاعت و اجراع ارادی بلا شرط

ہیں کہ متاخرین نے متقدمین سے اختلاف کیا ہے۔ تفسیر فتح البیان۔ عسوادہ ہم نہایت سادگی و صفائی سے اعتدال پر ہو کر کہتے ہیں کہ حدیث مذکور میں امت کا مرضلالت پر مجتمع ہونا مذکور ہے جس کا مفاد یہ ہے کہ جس امر پر صحابہ امت کا اجماع ہے وہ ضلالت نہیں۔ اور ہم بھی اُسے ضلالت نہیں کہتے اور نہ یہ امر زیر بحث ہے۔ زیر غور امر تو یہ ہے کہ امت کا کسی امر پر مجتمع ہو جانا ہی اُس امر کی حجت کی دلیل ہے یا اس اجماع کے لئے کسی سند شرعی کی بھی حاجت ہے۔ شوق اول میں تو حدیث ساکت ہے اور شوق ثانی میں ہماری مراد حاصل ہے پس امر مختلف فیہ میں فرقی مستدل کیلئے دلیل نہ بن سکی۔

اہل اصول میں سے جن کے نزدیک اجماع حجت قطعی ہے اُن کی اصل دلیل یہ آیت ہے :-
وَمَنْ يَتَّبِعِ الرَّسُولَ بُو كُوفِي مَخَافَتِ كَرَسِي
مَنْ بَعْدَ مَا تَبَيَّنَ رَسُوْلُ الدِّينِ كَرَسِي
لَهُ الْهُدَىٰ وَيَتَّبِعْ غَيْرَ كَرَسِي
سَبِيْلِ الْمُؤْمِنِيْنَ لُوَا
مَا تُوْلَىٰ وَتُضِلُّ جَهَنَّمَ سُوَا كَسِي
وَسَاعَتٌ مَّصِيْرًا كَرَسِي
(نسارہ)

وہ پھر اور اُسے جہنم میں لیجا دخل کریں گے اور وہ بہت بُری بازگشت ہے۔ متبعین سلف کی بھی بڑی دلیل یہی ہے لیکن بامعان نظر دیکھا جائے تو اس آیت سے ہر دو فریق کا دعوائے قطعی طور پر ثابت نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس میں تو شک نہیں کہ یہ آیت صحابہ کے سامنے آئی اور جس طرح وہ سب پہلے سلف امت ہونے کا شرف رکھتے ہیں۔ اسی طرح اس آیت کی تعمیل بھی سب سے پہلے انہی پر واجب ہے۔ پھر اس آیت کا ماحصل یہ ہو گا کہ ان کے آپس کے اختلاف کے وقت ہر فریق کو دوسرے کا قول تسلیم کر لینا واجب ہو گا۔ اور ظاہر ہے کہ یہہ درست نہیں۔ پس اس آیت کا کوئی ایسا مفہوم نہیں لے سکتے جس سے خود صحابہ کے تعامل میں ذلت پڑی کیونکہ واقعات سے ثابت ہے کہ اختلاف کی وقت

صحابہ ایک دوسرے کے قول کو بغیر ایسی دلیل کے جو اُن سے بالاتر ہو (یعنی قرآن و حدیث) تسلیم نہیں کرتے تھے۔ یا واجب تسلیم نہیں جانتے تھے کیونکہ وصف صحابیت و سلفیت میں سب برابر ہیں۔ اور اگر مجتہد ہونے کو وجہ ترجیح قرار دیا جائے تو مجتہد اور غیر مجتہد میں تو یہ صورت بن جائیگی (گو آیت اس تفریق سے ساکت ہے) لیکن خود مجتہدین صحابہ مثلاً حضرت فاروق اعظم اور حضرت دو النورین اور حضرت عبداللہ بن عباس اور حضرت عبداللہ بن مسعود اور حضرت ابو ہریرہ اجمعین کے آپس کے اختلاف میں یہ صورت بھی قائم نہ رہیگی۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ حجت شرعی کوئی ایسی چیز ہے جو ان سے بالاتر ہے۔ اور خود صحابہ بھی دیگر امت کی طرح اُس کے مکلف و جوابدہ ہیں۔ اور وہ سوائے وحی ربانی کے جو قرآن و حدیث ہے دوسری کوئی چیز نہیں

پس اس آیت سے یا اس کی مثل دیگر آیات و احادیث سے حجیت اجماع یا سلف کی اتباع کے وجوب پر دلیل پکڑنا درست نہ رہا۔ اس تمہید کے بعد معلوم ہوا کہ اس آیت کا شان نزول ہی بتلا رہا ہے کہ اس سے جزئیات اجتہاد پر کی اتباع مراد نہیں۔ بلکہ وصف ایمان اور اتباع سنت میں دیگر مومنوں کی موافقت مراد ہے چنانچہ تفسیر جامع البیان کے حاشیہ پر بنو فائدان غزنویہ کی تفسیر یادگار ہے تفسیر فتح البیان کے حوالہ سے لکھا ہے :-

ولا حجة في الاية على حجية الاجماع لان المراد بغير سبيل المؤمنين هو الخارج من دين الاسلام من غير سبيل المؤمنين الى غير ذلك كما يغيد اللفظ ويشهد به السبب فلا يصدق على عالم اجتهد في بعض المسائل فسادا في بعض المسائل فسادا اجتهادا الى مخالفة من اجتمعوا من المجتهدين فانه انما لام السلوك

في سبيل المؤمنين وهو الذين القويو والمسلمة الحنيفية ولم يتبع غير سبيلهم (ص ۲۵)

ہے اور وہ (سبیل مومنین) دین اسلام اور ملت حنیفیہ ہے۔ پس اُس عالم نے غیر سبیل مومنین کی پیروی نہیں کی۔

آدرا اس کا شان نزول جس کا ذکر اوپر کی عبارت میں مذکور ہے تفسیر جامع البیان اور معالم التنزیل وغیرہا میں لکھا ہے :-

نزلت فی طعمۃ حین حکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بقطع یدہ فہرب الی مکة صریحا وخالف (جامع ص ۲۵) اور مخالف ہو گیا۔

پس اتباع غیر سبیل المومنین سے مراد ہے کہ کوئی شخص معاذ اللہ مرتد ہو جائے اور کفر اختیار کر لے۔ چنانچہ تفسیر "سراج منیر" میں اس آیت کی تفسیر میں لکھا ہے :-

و یتبع طریقا غیر سبیل المومنین ای طریقا غیر الذی ھم علیہ من الدین بان یتبع غیر دین الاسلام (جلد ۱ ص ۲۵۳) اسی طرح تفسیر تالالین میں بھی لکھا ہے :-

اور مومنوں کے طریق کے سوا کسی اور طریق کی پیروی کرنے کے معنی یہ ہیں کہ دین اسلام کو چھوڑ کر کسی اور دین کی پیروی اختیار کر لے۔ اسی طرح تفسیر تالالین میں بھی لکھا ہے :-

۲۰۱

<p>کتاب ہے اور امام جلال الدین محلی نے اس کی شرح میں فرمایا ہے:</p> <p>(ولا بد لہ) ای للاجماع اور لازم ہے اس کیلئے (من مستند والا کہ لیکن یعنی اجماع کے لئے کوئی سند لقیہ الاجتہاد) الماخوذ اور نہ قید اجتہاد کے جو فی لقرنیہ (معنی وهو الصحیح) تفریق اجماع میں ملحوظ فان القول فی الدین بلا یہ ہے کچھ بھی معنی نہیں۔ اور مستند خطاء (جلد ۳ ص ۳۳) یہی صحیح ہے کیونکہ دین میں بلا سند بات کرنا خطا ہے۔</p> <p>اور علامہ احمد بن فاسم عیادی نے شرح جمع الجوامع کی شرح آیات بیانات میں اس عبارت مذکورہ کے ذیل میں کہا ہے:-</p> <p>قولہ ولا بد لہ من مستند اور ضروری ہے اس کیلئے قال شیخنا الشہاب اسی کوئی سند ہمارے شیخ لا بد لہ لجتیبہ والتمسک شہاب نے فرمایا کہ اس کے معنی یہ من مستند والا حقیقہ ہے کہ جمیعت اجماع اور الاجماع توجہ ببدان اس سے ترک کرنے کیلئے ذلك بلا ریب، قولہ کوئی سند ضروری ہے ورنہ فان القول فی الدین الخ حقیقت اجماع (وجود اجماع) اقول۔ هذا ینظر بالاجماع کو بلا ریب اس کے بغیر بھی فی الدنیوی وکان یتمکن ہو سکتی ہے اور معنی کا التعمیم فنقول فان اثبات یہ قول کہ دین میں کوئی بات الثقی بلا مستند خطاء بلا سند کہنی خطا ہے یہ اس اجماع پر بھی شامل ہے جو شامل (جلد ۳ ص ۳۵)</p> <p>اور دین میں ہوا اور تعمیم ممکن ہے۔ پس ہم کہتے ہیں کہ کسی امر کو بلا سند ثابت کرنا خطا ہے، پس تو بھی ہمیں شامل کرو۔</p> <p>اسی طرح توضیح میں دلیل شرعی صرف وہی کو کہا ہے اور اجماع کے لئے موافقت وحی کی شرط لگائی ہے۔ چنانچہ اس امر کے ضمن میں کہ اجماع کی صحت کی دلیل مجرد نفس اجماع ہے یا کچھ اور۔ فرماتے ہیں:-</p> <p>وخالک الدلیل لایکون قیاسا لانہ لایفید اور یہ دلیل قیاس نہ ہو کیونکہ القطعیۃ عند ہم اصولیوں کے نزدیک ولا الاجماع للادوسا قیاس قطعیت کا فائدہ</p>	<p>لیس بقوی (جلد ۲ ص ۱۲) اجماع حجت ہے قوی نہیں دیکھو کہ جن بزرگوں نے اجماع کو حجت شرعی قرار دیا ہے انہوں نے بھی بلا شرط نہیں مانا۔ بلکہ اس کے لئے کتاب و سنت سے سند کا ہونا ضروری قرار دیا ہے۔ چنانچہ علامہ عبدعزیز بخاری شرح اصول بزوری میں باب بیان سبب الاجماع میں ملتے ہیں:-</p> <p>اعلم عند عامۃ الفقہاء جان رکھو کہ عام فقہاء اور والتکلمین لاینعقد الاجماع متکلمین کے نزدیک اجماع الا عن ماخذ ومستند بغیر ماخذ ومستند کے منعقد نہیں ہو سکتا (یعنی حجت نہیں ہو سکتا) (ص ۹۸۲)</p> <p>اس کے بعد اس کے وجوہات بھی ذکر کئے ہیں جو اجماع کو مطلقاً ہر حال حجت جانتے ہیں خواہ اس کی کوئی دلیل ہو خواہ نہ ہو۔ پھر ان سبب وجوہات کی نسبت کہا ہے:-</p> <p>وکل ذلك فاسد لان اور یہ سبب وجوہ فاسد ہیں حال الامت لا یکون کیونکہ امت کا حال رسول اللہ اعلى من حال الرسول صلے اللہ علیہ وسلم سے علیہ السلام ومعلوم اعلیٰ نہیں ہو سکتا۔ اور انه لا یقول الا عن معلوم ہے کہ اس حضرت وحی ظاہر و خفی او عن صلح وحی ظاہر یا خفی یا استنباط عن المنصوص منصوص سے استنباط علیہ۔ فالامۃ اولیٰ کرنے کے سوائے کچھ نہیں ان یقولوا الا عن دلیل کہہ سکتے تھے۔ پس امت کے لئے تو بطریق ادلی چاہئے (ص ۹۸۳)</p> <p>کہ بغیر دلیل کے بات نہ کریں۔</p> <p>سبحان الساکینا پختہ اور محکم اور کامل ایمان کی بات ہے۔ اور حقیقت الامر بھی یہی ہے کہ شریعت کا مقرر کرنے والا خود خدا تعالیٰ ہے۔ انبیاء علیہم السلام اسکی وحی کے امین اور واسطہ ہیں۔ باقی سب ان کو فرمانبردار کسی کو بھی افراد یا اجتماعاً یہ حق نہیں کہ امور شریعت میں کوئی ایسا امر امت پر لازم کر دے کہ خدا تعالیٰ کے ہاں اس کی جوابدہی ضروری ہو۔ اسی طرح امام تاج الدین سبکی نے بھی جمع الجوامع میں اصول شوافع کی ہنایت متبر</p>	<p>فعل الخیر لاجل انہ فعل ذالک الخیر وانذا کان کذا لمن ترک متابعتہ سبیل المؤمنین لاجل انہ ما وجد علیہ وجوب متابعتہم دلیل وفلا جرم لہم بقیہم فہذا الشخص لا یكون متابعا للخیر سبیل المؤمنین (کبیر جلد سوم ص ۳۲)</p> <p>نقل کریں میں خیال کہ اس دوسرے شخص نے ایسا کیا ہے (تو میں بھی ایسا کروں) پس جب یہ حال ہے تو جس نے مومنوں کی راہ (یعنی اجتہادی مسائل) کی پیروی کو اس لئے ترک کیا ہے کہ اس نے ان کی متابعت کے واجب ہونے کی کوئی دلیل نہیں پائی تو یہ شخص غیر سبیل المؤمنین کا تابع ہو گا۔</p> <p>کتاب تفسیر کے بعد ہم کتب اصول کی طرف بھی توجہ کرتے ہیں کہ اجماع کے حجت قطعی ہونے میں خود اہل اصول مختلف ہیں۔ خاصکر اس آیت زیر بحث کے دلیل ہونے میں بھی مختلف ہیں چنانچہ کشف الاستار شرح اصول بزوری میں لکھا ہے:-</p> <p>ذکر بعض الاصولیین بعض اصولیوں نے کہا کہ یہ ان ذلک الاية لیست بقاطعۃ فی وجوب متابعتہ الاجماع لانه ان یکون المراد ویقتبع غیر سبیل المؤمنین فی متابعتہ الذی علیہ السلام اور ما صرفہ اذا لاقتداء بہ او فی الایمان بہ لانیما اجمعا علیہ و مع الاحتمال لایثبت القطع (جلد سوم ص ۱۹۸)</p> <p>پرایمان لانے کے استحقاق۔ نہ کہ اس امر میں جس پر لوگوں نے اجماع کر لیا ہو۔ اور احتمال کے ہوتے قطعی ثبوت نہیں ہو سکتا۔</p> <p>اسی طرح توضیح میں بھی اس استدلال کو ضعیف جانا ہے۔ چنانچہ اس آیت کی تفسیر کر کے کہا ہے:-</p> <p>اعلم ان هذا الاستدلال جان رکھو کہ اس آیت علی ان الاجماع حجة سے یہ استدلال کرنا کہ</p>
---	--	--

۱۵۱

بقی الدلیل الذی
هو الوجی (جلد ۲ ص ۵۷)
ہے۔ پس باقی صرف دلیل رہ گئی اور وہ وحی ربانی ہے
اور اس کی شرح تلویح میں علامہ تفتازانی بحث
سند اجماع میں فرماتے ہیں:-
الجمہور علی انہ لا یجوز
الاجماع الا عن سند
من دلیل ادا مادۃ لان
عدم السند یتلزم الخطأ
اذا المحکم فی الدین بلا
دلیل خطاء
(تلویح مصری جلد ۲ ص ۵۷)
پر بلا دلیل حکم لگا دینا خطا ہے :-
تلویح کی اس عبارت میں جمیع الجوامع کی طرح
تصریح ہے کہ دین الہی میں بلا دلیل بات کہنی خطا ہے
اب خواہ وہ بات ایک کی ہو یا جماعت کی۔ مجرد جماعت
کی بات ہونے سے وہ بات حجت شرعی نہیں بن سکتی
جب تک اس کے لئے کوئی دلیل کتاب و سنت میں
نہ ہو۔ ہاں جو کتاب و سنت سے ماخوذ ہو اجماع اسکا
مؤید ہو سکتا ہے جیسا کہ قیاس حکم شرعی کا مظہر ہے
نہ کہ مثبت، چنانچہ نور الانوار میں حجت قیاس میں
فرماتے ہیں:-
ان اثبات سبب اور شرط اور حکم ابتداء
بالوای وکن الغیرہ باطل اذا لا اختیار ولا
ولا یتعلق علیہ وانما هو الی الشارح
(ص ۱۱)
ان سبب عبارات کے بعد ہم حضرت شاہ صاحب
کی کتاب حجتہ اللہ کی عبارت پیش کرتے ہیں جنہوں نے
اجماع با دلیل (قابل قبول) اور اجماع بے دلیل
میں فرق بنا کر سمجھا دیا کہ مجرد اجماع بنفسہ دلیل شرعی
نہیں ہو سکتا جب تک کہ وحی ربانی (کتاب و سنت)
میں سے اس کی کوئی سند نہ ہو۔ چنانچہ آپ اسباب
تحریف میں فرماتے ہیں:-
ومنہا اتباع الاجماع
وحقیقۃ ان یتفق
اجماع کی تابع داری یہی

قوم من حملة الملة الذین
اعتقد العامة فیہم
الاصابة غالباً او دائماً
علی شئ فیظن ان ذلک
ذلیل قاطع عن ثبوت
المحکم وذلک فیما لیس
لہ اصل من الکتاب
والسنة وهذا غیر الاجماع
الذی اجمعت الامة
علیہ فانہم اتفقوا
علی القول بالاجماع
الذی مستندہ الکتاب
والسنة والاسنباط
من احدہما ولہو یجوز
القول بالاجماع الذی
لیس مستنداً الی احدہما
وهو قوله تعالیٰ واذ فیہن
لہم ما یتبعون ما انزل اللہ
قالوا بل یتبعہ ما الفیننا
علیہ اباؤنا حجة اللہ
مصری ص ۱۱ جلد اول)
ہے۔ اور اس کی حقیقت
یہ ہے کہ ملت مرحومین سے
ایک گروہ جن کی نسبت علوم
کو اعتقاد ہو کہ یہ غالباً یا
دائماً صائب الرأی ہوتے
ہیں کسی بات پر اتفاق کر لے
پس اس امر کی نسبت یہ ظن
رکھا جائے کہ یہ (ان کا جمیع
ہو جانا) ثبوت حکم کی دلیل
قطعاً ہے اور یہ اس اجماع
کی بابت ہے جس کا کتاب
و سنت میں اصل نہ ہو اور
یہ اس اجماع کے سوا ہے
جس پر امت مرحومہ ذاتفاق
کیا ہے۔ کیونکہ امت مرحومہ
کا اس اجماع کی نسبت اتفاق
ہے جس کی سند قرآن و
حدیث میں سے یا ان میں سے
کسی کے استنباط سے موجود
ہو اور اس اجماع کو جائز
نہیں رکھا جس کی سند
ان دونوں (قرآن و حدیث) میں سے کسی میں بھی نہ ہو
اور ایسا ہی اجماع اس آیت میں مذکور ہے جب ان سے
کہا جاتا ہے کہ پیروی کرو اس کی جو خدا نے اتارا تو
وہ کہتے ہیں کہ ہم تو اسی کی پیروی کریں گے جس پر ہمارے
باپ دادوں کو پایا :-
حضرت شاہ صاحب مرحوم کی یہ عبارت جیسی صفا
ہے ویسی مدلل بھی ہے اور اس میں اس اجماع کو جو
حجت شرعی ہو سکتا ہے اس اجماع سے جو حجت شرعی
نہیں ہو سکتا بالکل الگ کر دکھایا ہے۔ اور ہم بھی صحت
اسی اجماع کے متعلق غلط فہمی دور کر رہے ہیں جس کی
کتاب و سنت میں سند نہ ہو کیونکہ انہما اجماع سے جو
ہر دو پر شامل ہے عام لوگ غلطی میں پڑ گئے ہیں حتیٰ کہ
بعض علمائے اصول بھی اس میں آگئے چنانچہ امام
فخر الاسلام بزدوی المتوفی ۱۰۷۰ھ نے جن کی خدمات

متعلق علم اصول نہایت قدر سے دیکھی جاتی ہیں وہ
سب سے بڑی قوی دلیل ان کے نزدیک اس امت مرحومہ
کے علماء پر حسن ظنی ہے اور وہ اس کی حمایت میں
یہاں تک بڑھے ہیں کہ منکر اجماع کی نسبت قائمہ
بحث اجماع پر فرماتے ہیں:-
ومن انکر الاجماع
فقد ابطال دینہ کلہ
لان مداد اصول الدین
کلہا و مرجعہا الی
اجماع المسلمین
(شرح اصول بزدوی ص ۹۷)
جس نے اجماع کا انکار کیا
فقد ابطال دینہ کلہ
لان مداد اصول الدین
کلہا و مرجعہا الی
اجماع المسلمین
(شرح اصول بزدوی ص ۹۷)
میں حیران ہوں کہ ایسے
بڑے اصولی اور دقیقہ شناس اور نکتہ رس ماہر سے
ایسی غلطی کیوں ہوئی کہ وہ نقل اور اجتماع آراء میں
فرق نہیں کر سکتے۔ سچ ہے جبکہ الشیء لیس و یحکم
صرف فرط محبت و حمایت سے یہ سماعت ہو گئی ہے
ورنہ ایسے ذکی الطبع اصولی سے ایسی فرورگزشت
متصور نہیں ہو سکتی۔ وسبحان من لا یضل ولا
یفسد :- علامہ بزدوی کے بعد کے اصولی بھی یہی
چال چلے اور ان کے رعب کے سہنے کسی ڈر گردن
اٹھانے کی جرأت نہ کی چنانچہ ملا جیون مرحوم صاحب
نور الانوار نے تو کفر کا فتوے لگا دیا۔ لیکن اللہ جزا
دے علامہ عبدالعزیز بخاری کو جنہوں نے نقل متواتر
اور اجماع لیس اجتماع آراء میں فرق سمجھا امت مرحومہ
کے تبعین سنت افراد کو علامہ کے فتوے سے سبکدوش
کیا۔ چنانچہ آپ اس کی شرح میں علامہ بزدوی کے
کلام کی تقریر کر کے منکرین جمعیت اجماع کی طرف سے
علامہ کے اس فتوے کے سامنے عذر کرتے ہیں:-
الا ان لہم ان یقولوا لہم
یثبت اصول الدین
بالاجماع بل بالنقل المتواتر
والفہق ثابت بین النقل
للتواتر ولا لاجماع فان
النقل یوصل الینا ما
کان ثابتاً و لاجماع
میں جو فرق ہے وہ

اس کے بہت حامی ہیں اور

۳۵۳
میں حیران ہوں کہ ایسے بڑے اصولی اور دقیقہ شناس اور نکتہ رس ماہر سے ایسی غلطی کیوں ہوئی کہ وہ نقل اور اجتماع آراء میں فرق نہیں کر سکتے۔ سچ ہے جبکہ الشیء لیس و یحکم صرف فرط محبت و حمایت سے یہ سماعت ہو گئی ہے ورنہ ایسے ذکی الطبع اصولی سے ایسی فرورگزشت متصور نہیں ہو سکتی۔ وسبحان من لا یضل ولا یفسد :- علامہ بزدوی کے بعد کے اصولی بھی یہی چال چلے اور ان کے رعب کے سہنے کسی ڈر گردن اٹھانے کی جرأت نہ کی چنانچہ ملا جیون مرحوم صاحب نور الانوار نے تو کفر کا فتوے لگا دیا۔ لیکن اللہ جزا دے علامہ عبدالعزیز بخاری کو جنہوں نے نقل متواتر اور اجماع لیس اجتماع آراء میں فرق سمجھا امت مرحومہ کے تبعین سنت افراد کو علامہ کے فتوے سے سبکدوش کیا۔ چنانچہ آپ اس کی شرح میں علامہ بزدوی کے کلام کی تقریر کر کے منکرین جمعیت اجماع کی طرف سے علامہ کے اس فتوے کے سامنے عذر کرتے ہیں:-

یقینت مالہدین ثابتاً
فلا یلزم من انکارہ ابطال
اصول الدین بل یلزم
صدہ عدم ثبوتہا بہ
وذلك لا یمنع من
ثبوتہا بل لیل اخذ
(ریلہ سوم ص ۹۸)

ہے ان کا عدم ثبوت لازم آتا ہے اور یہ بات ان
اصول کے کسی اور دلیل سے بھی ثابت ہونے کو مانع
نہیں ہے !

علامہ عبد العزیز کا یہ محاکمہ بالکل درست ہے کیونکہ
اصول دین ہم تک آں حضرت صلعم سے نہ رلیہ روایت
پہنچے ہیں اور ان میں کسی فرد کی رائے کو دخل نہیں۔

مثلاً نماز کی رکنیت کہ روایت سے ثابت ہے (لفظاً
ہو یا عمل) اور اس کی بنا اس امر پر ہرگز نہیں کہ
صحابہ یا مجتہدین نے باتفاق اسے تجویز کیا ہو اور
ہم نے تسلیم کر لیا ہو فہم قلوب ولا تنک من القاضین

مدرسہ آراء کا جلسہ

سینٹا ٹرھی میں

مدرسہ احمدیہ آراء کا جلسہ جیسا کہ سابق میں
اعلان ہوا تھا اس دفعہ سینٹا ٹرھی میں بتواریخ ۶ و ۷
مارچ ہوا بلحاظ کثرت حاضرین کے جلسہ بڑی رونق
سے ہوا۔ ایک ایک وقت میں تیس چالیس منجنتہ
چاول پختے تھے۔ مجسٹریٹ سینٹا ٹرھی مع دیگر افسروں
کے شریک جلسہ ہوئے۔ امدادی کاموں میں بڑا
حصہ راجہ یعقوب خان صاحب کا تھا جنہوں نے
تمام سامان آسائش مع سائبا نوں کے جلسہ کو
دیا۔ بلکہ بعد جلسہ سائبا ن ہمیشہ کے لئے جلسہ کو دیا
جواہر اللہ۔

مولانا عبدالعزیز صاحب نے ہزاروں حاضرین کی
معبیت سے راجہ صاحب کے حق میں بہت بہت
رعائی۔

اس دفعہ جلسہ ہذا میں جو خصوصیت ہوئی وہ

یہ ہے کہ میری تحریک سے مدرسہ کے پڑھنے طلبہ کی
ایک انجن بنائی گئی جس کا فرض یہ ہوگا کہ مدرسہ کو
مالی امداد دے اور مدرسہ کے تقاضوں کے متعلق
منتظمان مدرسہ کو اطلاع اور مشورہ دیا کرے بڑی
ضرورت مدرسہ کے متعلق یہ سوچی گئی کہ طلبہ کو تقریبی
ملکہ پیدا کر لیا جائے۔ اس غرض کے لئے خاص وظیفہ
مقرر ہوئے۔ ایک وظیفہ جناب سید ابراہیم صاحب
رئیس مکتولہ نے چار روپیہ ماہوار کا منظور کیا۔
انجن طلبہ مدرسہ نئے بھی اس امر پر توجہ کرنے کا وعدہ
کیا۔ میری غرض اس انجن کے انعقاد سے یہ تھی کہ
مدرسہ اپنے پیروں پر خود کھڑا ہو جائے جس کا ادنیٰ
ثبوت یہ ہو کہ مدرسہ کے سالانہ جلسہ پر خود اسیکے
طلبہ تقریباً کیا کر لیں اور دور دراز سے علماء کو بلائے
کی حاجت ہو۔ اس انجن کے ناظم سردست مولوی
حافظ محمد صدیق صاحب مقیم سیول چھپارہ ہوئے
ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے اس مدرسہ اور انجن
کو دن دو گنی رات چو گنی ترقی دے تاکہ مولانا ابراہیم
مرحوم کی باقیات صالحات قائم رہیں۔

ایک سوال کا جواب

از مولوی ابراہیم صاحب سیال کوٹی
اہل حدیث کا نفرنس کے جلسہ میں میں حضرت
زینب بنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ذکر
کر رہا تھا جو میں نے مختلف کتب سے ٹکڑے جمع کئے
تھے۔ ایک لیکچر صاحب نے فرمایا یہ بیان صحیح نہیں۔ اس
وقت میں نے اتنا کہہ کر تقریر کو جاری رکھا کہ جس کتاب
سے میں نے لیا ہے وہ اس وقت بھی گویا میری سامنے
ہے اس قسم کے اعتراض مخلصانہ رنگ میں معلومات
کے از دیا دکا باعث ہوتے ہیں جزاھم اللہ اسلئے
جو جو ٹکڑے میں نے مختلف (علمی) دروازوں سے
جمع کئے تھے ناظرین کی واقفیت اور مخلص محض کیلئے
مع حوالہ کتب درج ذیل ہیں :-

(۱) امام بخاری رحمہ اللہ نے تاریخ صغیر (۵) میں حضرت
عائشہ سے روایت کیا کہ جس وقت آن حضرت صلعم مدینہ

(طیبہ) کو چلے آئے تو آپ کی بیٹی زینب بھی کنائیا یا ابن کننا
کے ساتھ روانہ ہوئیں۔ لوگوں نے آپ کا تعاقب کیا۔
حتے کہ بہار بن اسود نے آپ کو پالیا اور آپ کی سوار
کے اوٹ کو تیزوں سے اتنا مارا کہ آپ بے ہوش ہو کر
گر پڑیں اور جنین جو پیٹ میں تھا ساقط ہو گیا اور
خون جاری ہو پڑا۔ پس بنی ہاشم (آپ کے اجداد)
اور بنو امیہ (آپ کے سسرال) میں آپ کے متعلق
تکرار ہو پڑی۔ بنی امیہ کہنے لگے کہ اس کی کفالت
ہم زیادہ حقدار ہیں کیونکہ ہمارے چچیرے بھائی
ابوالعاص کی بیوی ہے اور (آخر کار) ہند نبت بیہ
کے پاس رہیں جو آپ سے کہا کرتی تھی کہ یہ سب کچھ
تمہارے ساتھ تمہارے باپ آن حضرت صلعم کو سبب
بہا ہے، الخ

(۲) دوسرا امر جو میں نے نماز کے متعلق ذکر کیا تھا اسکا
حوالہ یہ ہے کہ حافظ ابن حجر نے اصابع میں حضرت زینب
کے ذکر میں ابن اسحاق سے نقل کیا کہ آن حضرت صلعم
صبح کی نماز پڑھنے لگے تو حضرت زینب نے آواز دی
کہ میں نے ابوالعاص بن ربیع کو پناہ دی۔ اسپر حضرت
صلعم نے نماز سے فارغ ہو کر (حاضرین سے) کہا کہ جو کچھ
میں نے سنا ہے کیا تم نے بھی سنا ہے؟ لوگوں نے عرض
کی ہاں آپ نے فرمایا اس ذات پاک کی قسم ہے جسکے
قبضے میں محمد کی جان ہے کہ مجھے اس آواز کے سننے سے
پیشتر اس کے متعلق کچھ بھی معلوم نہیں تھا۔ اور اگر کوئی
انہی مسلمان بھی کسی کو امان دیوے تو دوسروں کو بھی
یہی سلوک اختیار کرنا چاہئے : (اصابع جلد ششم ص ۵۹)
اس نماز اور آواز کے متعلق خاکسار کی تحقیق یہ ہے
کہ یہ مسجد نبوی کا واقعہ ہے۔ جب آپ بدر مدینہ
طیبہ میں تشریف لائے تھے اس کے تین تفریقے ہیں۔
اول یہ کہ حضرت زینب بدر میں نہیں تھیں بلکہ مدینہ
طیبہ میں تھیں۔ کیونکہ جب آن حضرت صلعم جنگ بدر
کو گئے ان دنوں آپ کی صاحبزادی حضرت رقیہ
زوجہ حضرت عثمان بیمار تھیں جن کی تیمارداری کی
فاطمہ آن حضرت صلعم نے حضرت اسامہ بن زید اور حضرت
عثمان کو جنگ میں ساتھ جانے سے معافی دینی تھی۔
جب حضرت اسامہ اور حضرت عثمان کو ساتھ نہیں لیا جو

جنگ میں حصہ لے سکتے تھے تو حضرت زینب جو اپنی پیاری بہن کی تیمارداری کے لئے ہر طرح مناسب تھیں کس طرح بد میں چلی گئیں۔ دوم یہ کہ جس دن صبح سویرے حضرت زید بن حارثہ یعنی حضرت اسامہ کے ہاں حضرت صلح کی اونٹنی پر سوار ہو کر فتح بدر کی بشارت لیکر مدینہ طیبہ میں آئے اسی رات کو حضرت رقیہ کا انتقال ہوا تھا (اصابہ جلد ۸ ص ۵۸۳) اور تاریخ صحیح میں حضرت امام بخاری نے حضرت انس سے روایت کیا کہ جب حضرت رقیہ فوت ہوئیں۔ تو آن حضرت صلح نے فرمایا کہ قبر میں وہ شخص نہ آئے جس نے آج (گزشتہ) رات کو بجا نعمت کی ہو، الخ دوسری روایت میں ہے کہ آن حضرت صلح قبر پر پہنچے تھے اور آپ کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے تو آپ نے فرمایا کیا تم میں کوئی ہے جس نے رات کو اپنی بیوی سے بجا نعمت نہ کی۔

حدث ابو عمر نے اس میں اختلاف کیا ہے وہ کہتے ہیں کہ آپ نے یہ بات حضرت ام کلثوم کی وفات پر کہی تھی۔

اصابہ میں یہ بھی بیان کیا ہے کہ حضرت زید و فتنہ کرنے کے وقت آپ پہنچے تھے۔

لیکن اس میں کلام نہیں کہ آن حضرت صلح حضرت زید کے بعد بہت جلد مدینہ طیبہ میں تشریف لے آئے گو یا حضرت زید کو آگے بھیجا اور خود پیچھے پیچھے آ رہے تھے۔

تیسرا قرینہ یہ ہے کہ اسیران جنگ بھی اہل حضرت صلح کے ساتھ ہی مدینہ طیبہ میں لائے گئے۔ چنانچہ تاریخ مذکور میں نام لیا گیا کہ حضرت عروہ سے نقل کر کے فرماتے ہیں کہ آن حضرت صلح نے ایام بدر میں حضرت عثمان اور حضرت اسامہ کو حضرت رقیہ کی تیمارداری پر چھوڑا جو بیمار تھیں۔ پس زید بن حارثہ آن حضرت صلح کی اونٹنی (غضبناک نام) پر سوار ہو کر بشارت فتح لیکر آئے تو ہم نے خوفناک آواز سنی خدا کی قسم ہم نے اعتبار نہ کیا حتیٰ کہ قیدیوں کو دکھ لیا اس لئے صاف ظاہر ہے کہ اسیران جنگ بھی ساتھ ہی لائے گئے پس ان آئندہ معاملہ جو سب کو معلوم ہے

مدینہ طیبہ میں طے کیا گیا۔

اس بیان و تفصیل سے صاف ظاہر ہے کہ خاکسار نے امور تاریخیہ کے بیان نہیں کوئی غلط بیانی نہیں کی اس پر بھی کہتا ہوں کہ نہ بھولنا خدا کی صفت ہے!

میں اپنے ناظرین کی توجہ اس طرف بھی پھیرنی چاہتا ہوں کہ امور تاریخیہ کا بیان کرنا اور مختلف روایات کو جمع کر کے صحیح نتیجہ پر پہنچنا بہت مشکل امر ہے اور اسی سبب سے کتب تاریخ میں سخت اختلاف ہے۔ چنانچہ اس امر یعنی حضرت زینب کے بیان میں بھی کئی امور میں اختلاف ہے جسے خاکسار نے بطریق مذکورہ حل کر دیا ہے۔ ممکن ہے کوئی صاحب اس طریق کے سوال کوئی اور طریق مستحسن چانتا ہو، (خاکسار سیالکوٹی)

فرائض اہلحدیث

اور

کانفرنس اہلحدیث

اہل حدیث کانفرنس جماعت اہلحدیث کے لئے ایک آسمانی برکت ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ اس کانفرنس میں برکت دے اور اس کی تائید فرمائے۔ اس کانفرنس کے متعلق مجھے دو ایک امر عرض کرنا ہے جسے پھر کسی وقت عرض کرونگا۔ سردست جو مجھے گزارش کرنا ہے وہ یہ ہے کہ ابھی تک ہم اہلحدیث مسائل میں و فرائض میں مذہب خاص کے پابند ہیں۔ ہمارے ہاتھوں میں وہی سراجیہ، شریفیہ، علم الفرائض، تسہیل الفرائض وغیرہ ہیں اور انہیں کے مطابق ہمارا عمل ہے۔ جب فرائض کا کوئی بڑا مسئلہ پیش آجاتا ہے تو جہاں تک مجھے علم ہے۔ علمائے اہلحدیث انہی کتابوں کی طرف مراجعت فرماتے ہیں اور انہی کتابوں کے مطابق جواب تحریر فرماتے ہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ آ، علمائے اہلحدیث کا یہ کام کیسا، ان کے شائع کے مناسب ہے یا نہیں؟ اگر نہیں تو کیا وجہ ہے کہ آج تک اسی طریق نامناسب پر ان کا

جمود ہے۔

پہلے سوال کا جواب تو میرے نزدیک یہ ہے کہ علماء اہلحدیث کا یہ طریق ہرگز ان کے شان کے مناسب نہیں ہے اور یہ ایک ظاہر بات ہے۔ اور دوسرے سوال کا جواب یہ ہے کہ اس طریق نامناسب پر ان کو جمود کی وجہ یہ ہے کہ ان کے ہاتھوں میں کوئی ایسی کتاب نہیں ہے جس کو ہم فرائض اہلحدیث کہہ سکیں اگر ان کے ہاتھوں میں کوئی ایسی کتاب ہوتی تو ضرور وہ اسی کتاب فرائض اہلحدیث ہی سے مسائل فرائض کا جواب دیتے اور اسی کی طرف مراجعت فرماتے۔

مولانا ابو الوفاء! باریک اللہ فی اوقات کھ میری اس گزارش کو اگر آپ کچھ سفید سمجھیں تو کانفرنس اہلحدیث میں ضرور اس کو پیش فرمائیں۔ علمائے کانفرنس اگر دونوں سوالوں کے جواب میں میری موافقت فرمائیں تو کتاب "فرائض اہل حدیث" کی تالیف کی طرف کانفرنس کو اپنی خاص توجہ مبذول فرمانا چاہئے۔ یہ کام بہت اور آسانی کے ساتھ کانفرنس ہی سے انجام پاسکتا ہے "فرائض اہلحدیث" کی تالیف کی ایک آسان صورت میرے خیال میں آئی ہے جس کو میں بھی محفوظ رکھتا ہوں؛ جب مجھے معلوم ہو جائیگا کہ علمائے کانفرنس نے میری موافقت فرمائی تب ظاہر کرونگا (راقم۔ محمد اعظم مدرسہ اسلامیہ مبارکپور) ضلع اعظم گڑھ

اپنے گزشتہ جلسہ کے شورائے میں سی امر پر زیادہ گفتگو رہی کہ علماء اہلحدیث ہر سال کوئی نئی نادر مضمون کی کتاب لکھ کر پیش کیا کریں۔ بعض بعض علماء نے ذمہ بھی لیا۔ آپ بھی اس ذمہ کو پورا کریں فرائض کی کتاب لکھ کر تین ماہ قبل جلسہ سالانہ مجلس شورائے دہلی میں بھیجیں۔ اس طرح اور اہل قلم علماء بھی جو مضمون لکھنا چاہیں تین ماہ قبل جلسہ عام سے دفتر ملی میں سوداں بھیجیں وہاں بس علماء میں تنقید ہو جائے عام پورا ظاہر کیا جائے اگر لیکچر انشائیہ حق تو یہ ہے۔ اہلحدیث کانفرنس کا صیغہ تصنیف سب سے زیادہ مناسب ہے جس کی بابت ہر سال تذکرہ رہتا ہے۔ اہلحدیث اس طرف توجہ کریں تو خود انکو اچھا نشان بند ذریعہ معاش بھی ہو سکتا ہے۔

قادیانی مشن

نبوت کے بارے میں ہمارا مذہب

(انزلیٹڈ ایڈیٹر الفضل قادیان)

جناب ایڈیٹر صاحب اہلحدیث - آپ کے اخبار مورخہ ۲۶ فروری ۱۳۳۲ء صفحہ ۵ پر جو مضمون چھپا ہے اس سے ہمارے مذہب کی نسبت غلط فہمی پھیلتی ہے اس لئے ہر بانی فرما کر مفصل ذیل چند دستور درج اجناسدائیں :-

یہ تو صحیح ہے کہ ہم فلا یظہر علی غیبہ احداً سے اپنے مسیح موعود کی صداقت پر استدلال کرتے ہیں اور یہ بھی صحیح ہے کہ یا نبی ادم اقامیا تینتکھ کو ہم اس ثبوت میں پیش کرتے ہیں کہ خاتم النبیین علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد ایسا نبی آسکتا ہے جو نہ تو صاحب شریعت ہو اور نہ براہ رسالت نبوت پائیوا لا ہو۔ بلکہ جو کمالات بھی پائے۔ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فیض سے پائے، مگر ہم اس بات کے قائل نہیں کہ مسیح موعود سے پہلے اولیاء امت محمدیہ میں سے کوئی نبی یا رسول گزرا ہے۔ کیونکہ نبی وہ ہے جو کثرت مکالمہ و مخاطبہ الہیہ سے سرفراز کیا جائے اور جسے بشارت غیب کی باتوں سے اطلاع دیکھائے اور جسے اللہ نے نبی کے خطاب سے مخاطب فرمائے اور اگلے خلفاء اولیاء و ابدال وغیرہم سے کوئی بھی ایسا نہیں گزرا جس میں یہ شرائط کا حقہ پائی جائیں پس وہ نبی کا نام پانے کے مستحق نہیں تھے۔ اس لئے ہم بھی آپ کے ساتھ اس بارہ میں اتفاق رکھتے ہیں۔ کہ اولیاء اللہ کو غیر تشریحی نبی کہنا اہل سنت کے مذہب پر صحیح نہیں۔ البتہ مسیح موعود سمجھتے ہیں۔ اسے ہم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے کہنا اس پر نبی کی تعریف صادق آتی ہے۔ اور اس میں نبی کی تمام شرائط پائی جاتی ہیں اور اس لئے کہ خود جناب ختم الرسل نے انبیوالہ صریحاً کو نبی اللہ فرمایا (مسلم)

وہ جن کو آپ لاہوری پارتی کہتے ہیں البتہ انکا مذہب ہے کہ اگلے اولیاء اللہ بھی نبی اور رسول

ہوئے ہیں ہمارا یہ مذہب نہیں۔ یہی ہم میں اور ان میں ماہ النزاع ہے۔ مسیح موعود نے اپنے آپ کو لہ بکم آپنے بنو دہ پسندی بدیگراں پسند جس طرح آپ نے اپنے مذہب سے غلط فہمی دور کرنی چاہی ہے آپ کو چاہئے تھا اپنے حریفوں (لاہوری پارتی) کے مذہب کی نسبت بھی غلط فہمی نہ ہونے دیتے۔ آپ نے اپنے حریفوں کا مذہب ایسے طریق سے بیان کیا ہے جس سے دیکھنے والے کو یہ خیال ہو کہ آپ تو صرف ایک شخص (مرزا) کو نبی مانتے ہیں اور وہ (لاہوری) کئی ایک۔ حالانکہ وہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بعد کسی کو نبی نہیں مانتے نہ مرزا کو نہ اڈر کو۔ ہاں وہ یہ کہتے ہیں کہ جس طرح پہلے بزرگوں کو مبشرات بذریعہ خواب کے ہوتے تھے اسی طرح مرزا صاحب کو ہوا کرتے تھے۔ اس قسم کی مبشرات کو وہ جزوی نبوت کہتے ہیں۔ اس کہنے میں وہ (بتقلید مرزا) اس حدیث سے دلیل لاتے ہیں :- جس میں مذکور ہے لم یبق من النبوة الا المبشرات بزعم ان کے مستثنیٰ متصل ہے اور مستثنیٰ جزوی ہے کل سے۔ اس لئے وہ کہتے ہیں کہ مرزا صاحب کو اسی قسم کی نبوت تھی جس کا ثبوت اس حدیث میں ہے اولیاء سابقین میں بھی اسی طرح کی نبوت تھی مگر وہ اس قسم کے مبشرات کو نبوت سے تعبیر نہ کرتے تھے ورنہ اصل چیز ایک ہی ہے۔ ہمارے خیال میں لاہوری پارتی کا یہ کہنا کہ مرزا صاحب میں جزوی نبوت ہے جیسی کہ حکم اللہ المبشرات اولیاء سابقین میں تھی باوجودیکہ اولیاء سابقین رضوان علیہم اجمعین نے کسی قسم کی نبوت کا دعویٰ نہیں کیا اور مرزا صاحب اور ان کے معتقدین دعویٰ کرتے تھے اور کرتے ہیں۔ یہ ایک اصولی اختلاف پر مبنی ہے حدیث مذکور میں الا المبشرات کا مستثنیٰ سابقین کے نزدیک منقطع ہے۔ اور مرزا اور ان کے معتقدین کے نزدیک متصل ہے۔ پس اصل اصول کی تفسیر پر سارا مدار ہے۔ نبوت کوئی متجزی یعنی مرکب ذواجزا چیز نہیں۔ مبشرات اس کے اجزاء نہیں بلکہ آثار اور علامات ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ

امتی نبی، ظلی نبی کہتا ہے اور اپنی نبوت کو علی طریق الجا فرمایا ہے مگر ہمارے نزدیک اس سے نفس نبوت میں کوئی نقص لازم نہیں آتا۔ بلکہ حقوق نبوت کے لحاظ سے آپ کی ویسی ہی نبوت ہے جیسی اگلے انبیاء علیہم السلام کی۔ امتی اور ظلی کا لفظ یہ ظاہر کرنے کے لئے ہے کہ آپ کے تمام کمالات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع کی طفیل سے ہیں اور مجاز اس حقیقت کے مقابل ہے جس کی تشریح بارہا مسیح موعود نے ان الفاظ میں کی کہ حقیقتی نبی سے مراد صاحب شریعت نبی ہے۔ اور مستقل نبی سے مراد وہ نبی ہے جس کی نبوت براہ رسالت ہو۔ یہ ظاہر کر دینا بھی ضروری ہے کہ چونکہ آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے کوئی خاتم النبیین نہیں ہوا۔ اس لئے آپ سے پہلے کوئی امتی نبی بھی نہیں ہوا۔ یعنی ایسا نبی جس کی آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قبل نبوت بھی مبشرات خواب کے ذریعہ ہوا کرتے تھے۔ ان معنی کے لحاظ سے اولیاء سلف کا خیال صحیح ہے کہ الا المبشرات مستثنیٰ منقطع ہے۔ پس معنی حدیث کے یہ ہیں کہ نبوت تو بالکل ختم ہے ہاں اس کے آثار جو اس کی اتباع سے حاصل ہوسکتے ہیں یعنی مبشرات، وہ باقی رہینگے اسی لئے سلف صاحبین سے دعویٰ نبوت کسی معنی سے بھی ثابت نہیں ہوا۔

لاہوری پارتی اگر اپنی اصطلاح میں ان مبشرات کو جزوی نبوت یا نبوت ناقصہ نام رکھتی ہے تو یہ اس کی اپنی اصطلاح ہے ہم انہیں اسکے چھوڑنے پر مجبور نہیں کر سکتے۔ ہاں یہ ضرور کہتے ہیں کہ اس کا نقصان خود ظاہر ہے کہ اسی اصطلاحی لفظ نے قادیانی پارتی کو اس بات پر آمادہ کیا ہے کہ وہ مرزا صاحب کے منکر و کوافر کہتے ہیں پس یہ لفظ بھی مثل لفظ اب اور ابن کہ ہو اجوا بجلی اصطلاح میں تو بجائے ووجہ تھا مگر اخیر میں آکر اس نے غلط فہمی پھیلائی تو شریعت محمدیہ سے ترک کر دیا۔ ٹھیک سیطح کو آپ لوگ مرزا صاحب کے معتقد ہیں لفظ نبی اور رسول کی چونکہ غلطی لگتی ہے اسلئے اسکا ترک اولیٰ والنسبہ اس نوٹ کے لکھنے سے ہماری غرض یہ ہے کہ قادیانی نام لگانے کی تحریر سے اسکے حریف کی نسبت غلط فہمی نہ پھیلے

مذہب قادیانیوں کی نسبت ہمارا خیال اس کے بیان کی حاجت نہیں۔

نبوت اپنے مقبوع کی طفیل ہو۔ اور اسی کے فیض و اتباع کی برکت سے ہو۔ صحیح اسرائیل میں ایسے کئی نبی ہوئے ہیں جو احکام جدیدہ نہیں لائے رولات کے متبع تھے (لیکن یہاں نبیوں) مگر پھر بھی انکی نبوت حضرت موسیٰ کے فیض اتباع سے نہیں تھی ایک اور گزارش بھی کر دوں۔ غسل مصطفیٰ جبہ ہمیں اعتراض ہے وہ غسل مصطفیٰ نہیں جو حضرت مسیح موعود یا ان کے خلیفہ اول کے وقت میں تھی بلکہ یہ غسل مصطفیٰ کا دوسرا ایڈیشن ہے جس میں بہت سی ایذا دیاں ہوئی ہیں۔ اور خلیفہ ثانی مسیح موعود پر جو یہ الزام بڑے زور شور سے لگایا تھا کہ انہوں نے اپنی خلافت لوگوں سے منوادینے کے لئے گورنمنٹ میں درخواست دی ہے اس کی تردید جناب لاٹ صاحب بالقاب کے پرائیویٹ سکرٹری نے کر دی ہے۔

میں امید کرتا ہوں کہ اس مذہب کو زیر نظر رکھ کر آپ ہم پر اعتراض کریں گے اگر کرنا چاہیں (کابل) (ایڈیٹر الفضل قادیان)

الہدیٰ مرثیہ۔ اچھا ہوا۔ آپ کا مذہب خود آپ کے قلم سے ناظرین الہدیٰ تک پہنچا کہ آپ مرزا صاحب کو مثل انبیا سابقین کے سمجھتے ہیں اس لئے علماء کرام تو جو چاہیں اسپر اعتراض کریں۔ ہمارا اعتراض نہیں۔ سوال صرف ایک ہے ہر ہر ہذا اگر داری نہ جو ہر گل از فارست ابراہیم آف

مرزا صاحب بنی ہوں یا رسول ہم تو خوش ہیں لیکن سوال یہ ہے کہ اس نبوت کا ثبوت کیلئے غالباً ہوا بلکہ کہ الہامی پیشگوئیاں۔ مگر ہوس ہے کہ خود مرزا صاحب اس ثبوت دینے کو آمادہ ہوئے نہ ان کے اتباع۔ راپور جیسے امن امان بلکہ باعز و نشان مقام میں بھی بے ثبوت دیئے چلے آئے۔ اچھا اب دیکھیں گے

الہامات مرثیہ۔ مرزا صاحب قادیانی کے الہامی مفضل تردید سے جواب آئینہ حق نما کا بلند ہے وقت

قرآن شریف کی جامع تعلیم

ہمارا قرآن پاک المدعو و جل کی طرف سے ایک ایسی جامع کتاب ہے جس میں سے کہ ہم ہر ایک طرح کے قوانین۔ قواعد معاشرتی، تمدنی، سیاسی، اقتصادی، ہر ایک بات ہر ایک اصول ہر ایک علم ہر غرضیکہ جو ہم چاہیں حاصل کر سکتے ہیں ان فی خلد لیا کوئی لمن کان لہ قلب اگر مخالفین و مترسین و معاندین اسلام کا جواب دیا ہے تو خود، اور اگر اپنی سچائی کی صداقت کی، اپنی برتری کی دلائل پیش کرتا ہے تو آپ، لیکن ہنوز ہے ہیں جو از راہ غور و تعمق و بنظر استحسان و امعان و بنظر غائر اس کے معانی و مطالب اور معارف کی طرف عود کرتے ہیں۔ اس کو سمجھتے ہیں، کاش! اَفَلَا يَتَذَكَّرُونَ الْقُرْآنَ اَمْ عَلٰى قُلُوْبٍ اَقْفَالُهَا، تدبر سے تجسس سے، غور و خوض سے ہم سب کچھ اس سے سیکھ سکتے ہیں۔

اور حاصل کر سکتے ہیں قال علیٰ جمیع العلم فی القرآن لکن لغاصر عند افهام الوجاہ القرآن شریف نے ہم کو رہنے چھنے کے طریقے بتائے، ہم کو اسلام کی اشاعت کا حکم فرمایا۔ اختیار سے برتاؤ بتایا جو لوگ از راہ کو رہنی و کوتاہ اندیشی حق سے آنکھیں میچ کر جماعت الہدیٰ پر اعتراض کرتے ہیں کہ انہوں نے یہ جلسے و کانفرنسیں کہاں سے میکی ہیں۔ پیغمبر علیہ السلام نے اپنی حیاتی میں کہاں کیں؟ صل میں ان مترسین کو خصم سے مجبور کر دیا کہ فکر سالم، نظر غافل و عقل معجم کو استغنیٰ دیویں اور اندھا دھند ایک طالب حق داعی الخیر آمر بالمعروف و ناہی عن المنکر جماعت پر فضول اعتراض کریں۔ آپس ذرا ہوش سنبھال کر۔ ہم ان کو بتاتے ہیں ان کی تسلی کرتے ہیں ان کو منواتے ہیں کہ جماعت الہدیٰ سب سے بھی قرآن و حدیث کے قواعد سے، اس کے بتاؤ ہوئے احکام و اصول سے متجاوز نہیں ہیں۔ اور مبلغ سلام صلے المد علیہ وسلم کے پورے پورے مقلد ہیں سلام کے ہر ایک رکن، ہر ایک بنا، ہر ایک اصول و اتفاق و اتحاد ظاہر ہے۔ نمازوں کی جماعت کی آنحضرت

صلے المد علیہ وسلم نے بہت تاکید فرمائی۔ کیوں؟ چند لوگ جمع ہو جائیں آپس میں تبادلہ خیالات کریں۔ ایک کو دوسرا اگر کسی غلطی پر دیکھے تو اسکو متنبہ کرے۔ المدعو و جل نے جو حکم مسلمانوں کو دیا۔ واہ وا۔ اب آپ مانیں گے کہ اسلام نے تبلیغ اسلام کھالی ہی کانفرنسوں اور انجمنوں کے ذریعہ دینا آیتھا الذین امنوا اذ اذواذی للصلوة من بعد الجمعة فاسعوا الی ذکرا للہ و ذرو البیع ذلکم خیر لکم ان کنتم تعلمون فاذا قضیت الصلوة فانشرؤ فی الاذن و ابتغون فضل اللہ و اذکروا للہ کثیرا لعلکم تفلحون

جمہ میں تمام لوگ شہر کے اور تمام ارد گرد کے گاؤں کے ایک جگہ جمع ہو جاتے ہیں ان کو علماء لوگ اسلام کی تلقین کرتے ہیں، وعظ سناتے ہیں سچے اصولوں سے آگاہ کرتے ہیں۔ ان میں اگر کسی ایک کو تکلیف ہو تو دوسروں کے آگے کہتے ہیں اور آپس میں ایک دوسرے کو ملتے ہیں بمصداق آیت کریمہ اَتَمَامًا الْمُؤْمِنُونَ اَخْوًا فَاصْلِحُوا بَيْنَهُمْ اَخْوَانًا جو کچھ اپنے اماموں سے، علماء سے، پیشواؤں سے سنتے ہیں وہ جا کر اپنے اپنے گاؤں میں اپنے اپنے محلوں میں بتاتے ہیں کہ آج چھنے رہنا سنتا۔ کیا یہ کانفرنس نہیں، انجمن نہیں، تہا اور کیا؟ کاش معترض صاحب ذرا عقل سے اپنی (نام نہاد) تحقیق سے کام لیتے جس کے وہ مدعی تھے۔ بھلا اور سنو۔ اللہ عز و جل ہر ایک بڑی کانفرنس، ایک عظیم الشان انجمن کا حکم ارشاد فرماتا ہے۔ وَاذِنْ فِی النَّاسِ بِالنَّجْوٰی وَاُولٰٓئِکَ رِجَالٌ لَّا فَعْلَ لَہُمْ وَاُولٰٓئِکَ لَہُمْ عَمِیْقٌ وِیْلٌ لَّہُمْ فَاَصْبِرْ لِحُکْمِ اللّٰہِ فِیْ اَیَّامٍ مَّعْلُوْمٰتٍ اے پیغمبر! لوگوں کو کہہ دے تاکہ دور دور سے یا پیادہ یا اونٹوں پر جس طرح ان سے ہو سکے آسانی سے یہاں (یعنی مکہ میں) بیت المد میں آکر جمع ہو جائیں تاکہ اپنے فائدہ کو پہنچیں اپنی دل مرادیں حاصل کریں۔ ایک ملک کا بارشندہ دوسرے ملک کے باشندہ سے ہے اپنا مال بتائے اس کا سننے۔ المد کا نام ذکر کریں۔ اعلا رکلتہ المد میں دل و جان

۲۵۷

القرآن العظیم

سے مددیں۔ ایک ملک میں اسلام کم ہے تو لوگ وہاں جائیں تبلیغ کریں یہ ہے خدائی حکم۔ اہلحدیث کا نفرنس ہے کیا؟ چند ایک علماء کرام کا گروہ ہے جو کہ ملک کے ہر ایک حصہ میں، ہر ایک ناحیہ میں ہر ایک طرف اللہ کے سچے دین کی منادی کر رہے ہیں لوگوں کو جو کہ اپنے سچے اسلامی اصول مجھلا چکے ہیں اور اپنے قدیمی جوہر کو ویران کر چکے ہیں خواب فحلت سے جگلانے کے لئے، ان میں اسلام کی سچی روح پھونکنے کی خاطر ان کو بدعات و مہنیات و خلاف شرع کاموں سے روکنے کیلئے کما حقہ و کما یبغی سرگرمی دکھا رہے ہیں جزا ہر اللہ خیرا۔ ان اجر ہم الا علی اللہ!

انہی کی مساعی جمیلہ سے چند ایک جگہ اہلحدیث انجمنیں قائم ہوئیں الحمد للہ کہ ہم اللہ عزوجل کے حکم کی تعمیل میں قاصر نہیں رہے، تو لا تعالیٰ اولئکن یتقون ﴿۱﴾ اَمَّا يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ يَا مُؤْمِنُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ أُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ﴿۲﴾ تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَيْنِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ أُولَٰئِكَ لَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ ﴿۳﴾ (مسلمانوں) تم میں سے ایک ایسا گروہ ہونا چاہئے یعنی تم ایسی انجمنیں قائم کرو جن کا کام جا جا کر لوگوں کو توحید سکھانا ہو اور صراط مستقیم بتاؤں اور کفر و شرک کی تاریخی و ظلمت سے جہالت کی عصیت و سمیت سے لوگوں کو بچائیں۔ کس سے! قرآن و حدیث کے نور سے، نور ایمان سے، شمع خدائی سے۔

جو امت جو پارٹی یا جس مجلس کا یہ کام ہے وہی فلاح پاویں گے، خدا کے سامنے سرخرو ہونگے۔ اور ان کے لئے اجر عظیم ہے۔ اور اہلحدیث کا نفرنس اور انجمنوں کا مدعا یہی ہے، آگے جا کر ان لوگوں کے لئے سخت عتاب ہے جو اس کی مخالفت کرتے ہیں۔ اس کا رخبر کی چلتی گاڑی میں روڑا اٹکتے ہیں اور باوجود کہ ان کے پاس اس کے جواز میں قرآنی آیات صریحاً دال ہیں اور وہ قرآن و حدیث سے سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ اطاعت نبوی ہی ان کے لئے باعث نجات ہو سکتی ہے تاہم وہ

جان بوجھ کر مختلف پرکڑ بستریں۔ اختلاف و تفریق بین المسلمین ان کا شیوہ ہے۔ پیغمبر خدا صلعم کی تقلید پر قانع نہیں بلکہ ادھر ادھر ماسوا پیغمبر کے املاوں وغیرہ کی تقلید کو باعث عزت و رسول خدا صلعم کی اتباع کے ہم پلہ و ذریعہ نجات سمجھتے ہیں۔ اور جان بوجھ کر نئے نئے شلو، مے، رخنے اندازیاں، نئے نئے اختلافات پیدا کرتے ہیں۔ ان لوگوں سے بچو۔ وہ لوگ کبھی بھی اپنے ارادوں میں، دل مطالب میں کامیاب نہ ہو سکیں گے۔ اور ان کے لئے اس تفریق و دوئیگی پاداش میں قیامت کو ایک بہت بڑی سزا ہے۔

میرے معزز و محقق حنفی معترض اب امید ہے کہ کبھی بھی ایسے بجا و قابل تضحیک و تحقیر سوالات و اعتراضات سے خامہ فرسائی کی تکلیف نہ کریں گے۔ اس سے ناحق دل شکنی ہوتی ہے۔ اپنا اللہ اللہ کرو۔ صراط مستقیم و راہ حق کی تلاش کے محقق بنو نہ کہ اپنے ہی ایک راستے باز کو کاٹنے لگ جاؤ۔ خواہ کیا اختلاف ہے تاہم یہ بھی اسلام کے نام لیوا ہیں۔ ایک مسلمان کی شان نہیں کہ دوسرے پر طعن کرے۔ نصاریٰ و یہود کو حکم ہے کہ اسے اہل کتاب آؤ ہم اس اصول پر یکجا ہو جاویں جو کہ ہم تم میں ایک ہے یعنی الا ذنب الی اللہ الخ پس ہم مسلمان ہو کر کیوں ایسے اختلافات و نزاع کو گوارا کریں۔ اللہ عزوجل ہمکو صراط مستقیم پر رہی قائم رکھے۔ امین۔

خاکسار فادم العلام عبدالرحمن خلیل بن
مولوی محی الدین صاحب نظام آبادی ضلع گوجرانوالہ

وہابی چمٹی

ناظرین اخبار گہر بار اہلحدیث! السلام علیکم آپ کو یاد ہو گا کہ اہلحدیث بحریہ ۵ ربیع الاول ۱۳۸۷ھ جلد ۱۲ میں عبدالرحیم و سراج الدین صاحبان نے بعنوان ”علمائے حنفیہ کرام سے چند سوال“ پندرہ سوال کئے تھے۔ اگر بغور دیکھا جائے تو ان کے یہ پندرہ سوال تعصبا نہیں کئے ہیں بلکہ حق و باطل

میں امتیاز کے لئے (اگرچہ ان کی نیت کو مجبوز خدا سے پاک کے کوئی نہیں جانتا مگر بوجہ حکم ان بعض الظن الٹھ اور ایاک والظن فان الظن الکتب الحدیث ہمیں نیک گمان کرنا اور بدگمانی سے بچنا چاہئے) ہم نے بہت مولویوں سے جو اپنے آپ کو حنفی کہلاتے ہیں میلاد مروجہ حال اور مذہب اربعہ کے بارہ میں گفتگو کی تو انہوں نے ادھر ادھر بہت کچھ اثنا س پٹاس کر کے آخری فیصلہ یہ کیا کہ جب کہ معظمہ میں ہے تو ہکو انکار کا ہی کا۔ یہ لوگ ہر بات میں مکہ مدینہ کو سنداً پیش کرتے ہیں۔ پس اس بنا پر اگر انہوں نے علماء حنفیہ ہی سے جواب طلب کیا ہے تو کون سا مضائقہ۔ اگر علماء حنفیہ کرام سے چند سوال د کے عنوان کی بجائے علماء حنفیہ سے چند سوال یا ایسا ہی بالفاظ دیگر لکھتے تو البتہ تعصب کی بوسونگھنے والے کو کچھ بولتی ملانکہ ”علماء حنفیہ کے ساتھ لفظ کرام بھی لگا ہا ہوا ہے جس سے بجائے تعصب کے توفیر ثابت ہوتی ہے۔ پھر بھی ایک صاحب نے اہل حدیث بحریہ ۲۶ ربیع الاول نمبر ۱۲ جلد ۱۲ کے صفحہ ۱۱۷ پر عنوان ”اظہار رائے دربارہ کے سوالات از علماء حنفیہ“ سالان مذکور ان الصدر کو من المتعصبین گردانا ہے۔ ناظرین پھر ذرا اس پرچہ کو اٹھا کر دیکھ لیں۔

جناب مولانا ایڈیٹر صاحب نے اسپر جو لکھا ہے اس کا ما حاصل یہ ہے کہ سوالات میں جن رسومات کا ذکر ہے ان کے کرنے والے اپنے کو حنفی کہلاتے ہیں۔ بلکہ ان رسوم کے منکر کو وہابی کہتے ہیں اسلئے سائل کو حنفی علماء کہنا پڑا۔ میں کہتا ہوں وہابی چمٹی؟ اس سے بھی اعلیٰ درجہ کے الفاظ ان رسوم کے منکرین (اہلحدیث) کے لئے استعمال کئے جاتے ہیں۔ بھجوائے مشے نمونہ از فرادے صرف ایک ہی صاحب کے ملفوظات نقل کئے دیتا ہوں۔ امید کہ ناظرین ٹھنڈے دل سے سنیں گے۔ ڈریکجا شرح کریمیا میں مولوی محمد نذیر صاحب رامپوری جو بقول مقرظ اور صاحب طبع اس شرح کے عالم المسلم فاضل اجل حافظ قرآن حاجی حرمین ہیں، قول حدی

عصیب خدا اشرف انبیاء کی شرح بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں: ودلائل بافضلیت وکملیت وشریفیت آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم اظہر من الشمس و انور من النور اندکہ از قرآن مجید و تورات و انجیل و زبور و دیگر کتب و احادیث قدسی باید جست۔ بہر حال آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اکرم الاولین و اشرف الآخرین و افضل الانبیاء و المرسلین صلوة اللہ و سلامہ علیہم اجمعین بہر گاہ کہ برہان کامل کلام اللہ مجید بر اکتل و افضل و اشرف بودن حضور صلی اللہ علیہ وسلم شاہد ناہق بہت پس حاجت دیگر ادلہ نیست اگر چشم خلائینی کسے دارد بر آن منفی نیست ورنہ شیرہ از آفتاب اجتناب کند و فرقہ گراہ و بابیہ کہ مصداق کان من الکافرین اند در علم خدا نازل شقی و بد بخت پیدا شدہ اند بر قول و فعل شان اہل ایمان کے عمل کنند و کجا پاشند اہل اسلام ازیں گراہاں و از صحبت ناپاک شان دور سے باشند۔ خدا از دشمنان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم و از اعدائے خلفائے اربعہ و دشمنان اہل بیت و اولاد و آل و اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جمیع مسلمانان سنت و جماعت را بر کنار داشتہ بجمیت خود و بحیب محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم و بحیب آل و اصحاب و اولاد و امجاد و اہل بیت اطہار و اتباع و حبا و خیار و اخلا و ابرا را الی یوم القرار بر قرار داشتہ بمراتب اعلیٰ رساند حسن خاتمہ نصیب فرماید اللہم حفظنا من الوہابیۃ و الروافض و الخوارج و جمیع اہل الکفر و الشک و النفاق و یارب اوصلنا باہل الایمان و الایقان فی الجنان و یا اللہ اذقنا حلاوتی الایمان و العرفان و یا مالک عجزنا من التیوران بطیفیل محمد صلی اللہ علیہ وسلم و آلہ و صحابہ و اولادہ و اہل بیتہ و شہدائہ و الکرلاء اجمعین آمین یا رب العالمین برحمتک یا ارحم الراحمین ناظرین نگہ رائے نہیں اور سنئے۔

جدا شانوں سے ہے شان محمد خدا خود ہے ثنا خوان محمد نبی ہوں یا ولی ہوں یا ملائک، ہیں سب ممنون احسان محمد خدا بخشے گا ہم کو تم کو سب کو میاں ہم ہیں غلامان محمد اگر چہ پھر خطا ہوں میں و لیکن نہیں چھوڑوں گا دامان محمد و چند شعر سید دلدار علی صاحب مآذق دہلوی شاگرد محمد ابراہیم ذوق غفر اللہ لہ ہم برائے سوختن جاہنناک فرقہ ضالہ موہا بیہ درج شرح ہڈائے شونہ۔ و آں اینست ۵

دشمن مصطفیٰ ہیں و صابئی دوست سے کہ ہو ایسی بے ادبی بچد کچھ عجب خمیث ہیں یہ سہ منکر آیت و حدیث ہیں یہ سہ رافضی خارجی کے ہیں یہ چچا کیونکہ ہیں دشمن رسول خدا چرگئی ہر انہیں چہرہ رحمد ہیں یہ مشرک، نجس، خمیث و پلید حق سے خالی ہے سب کلام ان کا کفر سے شرک و چرک سے ہے بھرا اے مذاق ان پر ہے خدا کی مار اور بنی و علی کی ہے پھٹکار

باقی اشعار از مثنوی او باید جست، ناظرین یہ ہے ایک عالم اکمل، فاضل اجل، حافظ قرآن، حاجی حرمین کی ملفوظات، جھکو ہمنے آنکی شرح مذکور سے ہو بہو صرفاً حرفاً نقل کیا ہے (جنکے نزدیک وہ کتاب ہو ملے سکتے ہیں) اب ہم اسکو کیا کہینگے یعصب کہہ سکتے ہیں یا تعصب یا اور کچھ؟ نہیں ہم اسکے سوا اور کچھ نہیں کہنا چاہتے ۵

بخندے اُس تبت سفاک کو اے داویر حشر خون خود ہم میں نہ تھا خون کا دعوائے کیسا اللہم احفظنا من التعصب و التعصب سوء الاخلاق وجعل الحق باطلا و الباطل حقاً اللہم اهدنا الصراط

المستقیم صراط الذین انعمت علیہم (ابوالحاجہ محمد اسراہیل کفاح اللہ الوکیل کرنجوی سیر بھومی خود پیدار اہدیت ۳۸۶)

بقیہ تواریخ و خبر و دید

از مولوی ابوسر حمت حسن صاحب (۵ مارچ سے ملا کر)

آسی طرح بعض حال کے شاعروں کو سروں میں یہ ضبط سما یا ہے کہ وہ ہندو شاعروں کی تصانیف میں ہفت اقلیم دکھانا چاہتے ہیں اور ان کی معلومات کا وسیع دائرہ بنا نا چاہتے ہیں اور از خود لکھ لکھ کر اخباری دنیا میں اڑاتے رہتے ہیں کہ ہماری بزرگ ہفت اقلیم کے بادشاہ تھے۔ امریکہ اور یورپ سے خراج لیتے تھے حالانکہ اُس وقت وہ ملک آباد ہی نہیں تھی اور سر سے سے آریہ ورت سے باہر کسی نے قدم نہیں رکھا۔ حال کے جغرافیہ سے واضح ہوا ہے کہ آریہ ورت بھارت کھنڈ کے علاوہ کوئی اور ملک بھی ہے چنانچہ آفق شاعر کھنوی نے یہ ایک نیا اندہ میر پھیلا یا ہے کہ پنڈت سری رام چندر بنگالی کی ایک جھوٹی تحریر کی تصدیق کی ہے جو کہ اُس نے تعصب کی داہ سے شائع کی تھی اور آپنے مختصات سے سمجھ کر اسے اپنی تالیف کی ہوئی مہا بھارت میں شائع کیا ہے اور وہ یہ ہے کہ بنگالی پنڈت مذکور نے جمبودرپ کے کھنڈوں کے حسب ذیل معنی لئے ہیں:-

(۱) بھارت ورتش۔ کل ہندوستان
(۲) الاورت ایلاسکا ایشیائی روس اور کناڈا کا دریا حصہ جو کہ آج کل دریا بڑ ہے۔
(۳) ہری ورتش، روس و یورپ
(۴) کرو ورتش، میکسیکو، کوریا جاپان۔
(۵) رومیگ کھنڈ۔
(۶) ہری ہند ورتش۔ امریکہ متحدہ یونائیٹڈ سٹیٹس
(۷) بھدما شو ورتش، گرین لینڈ، آئر لینڈ اسکے حصے دیا بڑ ہیں۔
(۸) کینتو ملی ورتش، مکسیکو، روسی امریکہ۔ یہ بھی دریا

تہا و دید اس رسالہ میں دیدوں اور شاعروں سے بھاد ۳۵۹

مروجہ حال	قدیم نام	کے ۶ طبقے ہونگے کیونکہ تمام زمین تو جمبودویپ کی نند ہوگی۔ اب وہ دکھائیں تو کہاں دکھائیں۔ پھر اس پر یہ طرہ ان کے نو کھنڈ جو کہ جمبودویپ سے بھی زیادہ ہیں کہاں سماویں گے۔	سے ۹) کم پرش ورش، چینی، تاتار، ترکستان، اس کے علاوہ سری و قہر کوش کے مصنف نے اور بھی اس باب میں ترقی کی ہے اور شہروں کو ناموں کے معنی بھی برلے ہیں۔ غالباً ان دونوں شاعروں نے خواب میں یہ سنے حاصل کئے ہونگے اسی وجہ سے معے بتائے واپس کا پتہ نہیں دیا اور کسی پرائے کوش کا اسپر جو الہ بھی نہیں دیا۔ اور اس خواب کی اہل علم کے نزدیک بسیرہ ہی ہے کہ جبک الشئی یعیہ و یعیہ اور ان کی اس خواجگی پریشانی بوجہ ذیل ثابت ہے۔
بلجیم	لکٹ	ششم - ہمارے رشیوں مینیوں کے بنائے ہوئے سات دوپ اور ۴ کھنڈوں کی پیمائش کے روسو اس قدر وسعت ہے کہ اس میں ۱۴ طبقے سما سکتے ہیں۔ اور موجودہ دنیا اس میں ایسی معلوم ہوتی ہے کہ جیسے سورج کے روبرو ذرہ۔ پس بھارت ورش گل ہندوستان کو ماننا اور جمبودویپ گل دنیاؤں کو ماننا یہ اپنی بزرگوں کی جاگرتی دانی کو سب لگانا اور غیر وسیع معلومات کو محدود بنانا ہے یہ درحقیقت اپنے ہی بزرگوں سے دشمنی ہے۔ علماء یورپ وغیرہ کی تحقیق سے نہیں ڈرائے نئے نئے جاگرتی پر میسور سے ڈریں۔ دنیا کو مغالطہ دینے کے لئے ست دھم سناتن و دیا کا ناش نکریں۔	اذل - اہل اجماع سے تصب کہ جس کی وجہ سے اہل یورپ کی تمام علم بکا رروائیاں ببول کے کٹنے معلوم ہوئے ہیں اگر ان سے جیٹھ اساطیر کا سورج نکلتا ہو تو انہیں پوس مانگہ کی آدھی رات کی کالی گھٹا نظر آتی ہے۔
ایشیا	وشو کرانت، اسی حنک	علاوہ بریں آپ نے یہ دوسرا اندھیر پھیلا یا ہے کہ پرائے شہروں کے ناموں کو لوگوں کے دلوں سے اس طرح مٹایا ہے کہ جس طرح کسی کی دشمنی کی وجہ سے کوئی شے گہرے سے گہرے سمند کی تہ میں ڈال دے کہ پھر نہ نکال سکیں ویسا ہی انہوں نے کیا ہے کہ پرائے شہروں کو ہندوستان سے باہر سمندروں سے پار باڑھ ہے کہ کوئی ان کے درشنوں کو ڈا کے اور اپنی کمزوری کو ثابت کیا ہے کہ وہاں سے بھاگ کر ہند میں نہ لگیں ہو بیٹھے ہیں اور مللوں کے ملک ہاتھ سے اپڑ دینے ہیں۔	۳ - یہ معنی ان شاعروں نے تصنیف کئے ہیں۔ ہندوؤں کی پرائے کتابوں میں نظر نہیں آتے اور نہ پرائے کتابوں میں لکھے ہوئے پائے جاتے ہیں۔
سلسلی	ترنی کر یا	ساتوں دوپ کی تقسیم جو کہ ہما بھارت بھاگوت وغیرہ میں مرقوم ہے وہ ان کے مخالف ہے۔ ان دوپوں کو جن جن دریاؤں نے محدود کر رکھا ہے وہ سریرام کی دیکھی ہوئی خواب کے ملکوں میں نظر نہیں آتے۔ بلکہ انہی دوپوں سے منسوب ہیں جن کو انہوں نے محدود کر رکھا ہے۔	۴ - جو جو دریا دوپوں اور کھنڈوں کے اندر بہتے ہیں وہ ہندوستان میں ہی موجزن ہیں، آپ کے خوابی ملکوں میں نہیں پائے جاتے۔ پرائے جاگرتیوں کے علاوہ ورش کو الکو نند کے قریب دکھایا ہے آپ کی ابلا سکا وہاں نظر نہیں آتی۔ بھاگرتی کو الاورش کی در سری جانب دکھایا ہے۔ وہ آپ کے خواب میں دیکھی ہوئے ملکوں میں موجزن نظر نہیں آتی۔
تبت	سال تو، کہک	چہاڑم - جو جو دریا دوپوں اور کھنڈوں کے اندر بہتے ہیں وہ ہندوستان میں ہی موجزن ہیں، آپ کے خوابی ملکوں میں نہیں پائے جاتے۔ پرائے جاگرتیوں کے علاوہ ورش کو الکو نند کے قریب دکھایا ہے آپ کی ابلا سکا وہاں نظر نہیں آتی۔ بھاگرتی کو الاورش کی در سری جانب دکھایا ہے۔ وہ آپ کے خواب میں دیکھی ہوئے ملکوں میں موجزن نظر نہیں آتی۔	۵ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
امریکہ متحدہ	ہرنیہ ورش	۶ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۶ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
بالائی افریقہ	آپ دوپ، رکش باس	۷ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۷ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
امریکہ	کمار دوپ	۸ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۸ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
شمالی امریکہ	اتر کمار	۹ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۹ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
افریقہ	رستہ کرانت	۱۰ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۰ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
گرین لینڈ	بھدراشو	۱۱ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۱ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
پرتگال	پشو شیل	۱۲ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۲ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
جرمنی	کابل کر و کج کومتہ	۱۳ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۳ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
ہائی لینڈ	سینک	۱۴ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۴ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
آلی	پٹ چر	۱۵ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۵ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
ڈنمارک	مانک	۱۶ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۶ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
مکہ مدینہ	شودریوں	۱۷ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۷ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
فارس، ایران	پارس	۱۸ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۸ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
تاتار، ترکستان	پاروت	۱۹ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۱۹ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
فرانس، گال	پرلبا، کہک	۲۰ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۰ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
اسٹیریا	اشوک، اشویا	۲۱ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۱ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
ایشیا ترکی	شک، ترشک	۲۲ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۲ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
برطانیہ	اورتن	۲۳ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۳ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
سقط	اپوا، اپرانت	۲۴ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۴ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
بالائی افریقہ	بارن، بارردہان	۲۵ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۵ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
امریکہ	سورن بھوم	۲۶ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۶ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
جنوبی امریکہ	دکش کمار	۲۷ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۷ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
پیرو	ہرنیہ پور	۲۸ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۸ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
افریقہ	سور جارکا	۲۹ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔	۲۹ - من پھاڑوں سے الاورش وغیرہ کھنڈ محدود ہیں وہ پھاڑ ہندوستان سے باہر نہیں پائے جاتے۔
(باقی آئیندہ)			
ابورحمت حسن میرٹھی ازہر دینی محلہ بورڈنگ ہوس			
معذرت			
جو وقت فتوے لکھنے کا تھا اس وقت مولانا صاحب انجمن حمایت اسلام لاہور کے جلسے میں تقریر کر نیکو تشریف لیکر اسلئے فتوے نہیں لکھے گئے (میتھ)			
		مروجہ حال	قدیم نام
		یورپ	اشوہات اشوکرانت
		ڈیکاسک	ردکاسک
		سپتیر پا	ہیرو
		اسپین	تامس دیس
		یورپی ترکی	ارنیک ترسک
		عرب	آورت
		مدینہ	نروناش
		برینہ	کارسکار
		اسکلا پلونا	ارک

حدوث وید - وید کے حادثے ہونے ثبوت وید کے ہندو

متفرقات

تقریبات

مدینہ کانفرنس، یہ ایک نئی قسم کی کتاب ہے اس میں یہ دکھایا گیا ہے کہ سابق زمانہ میں چند علمائے مدینہ منورہ میں جمع ہو کر اسلام اور ترقی اسلام پر مختلف تقریریں کی تھیں۔ تقریریں اس موضوع میں بڑی زبردست ہیں ان کا ترجمہ صحیح دیباچہ کے اس کتاب میں کیا گیا ہے کتاب اپنے رنگ میں قابل دید ہے لکھائی چھپائی اور کاغذ سب اچھا ہے قیمت عمیر جو محنت اور لاگت کے مقابلہ میں کم ہے پتہ: (عبد الرحیم عبدالرشید لاہور مسجد چینیال)

جواب خریدار عکس ۲۱۶ و ۲۱۸ خریدار عکس ۲۱۹

نئے لگ اینڈ گیلوے کلکتہ کا حال دریافت کیا ہے اطلاعاً تحریر ہے۔ یہ ایک جوہری کی بڑی مشہور و معروف دوکان کلکتہ میں ہے اور اس کی شاخیں دلی اور شملہ میں جاڑے اور گرمی میں کھلتی ہیں درخوا پر کیشلاک کلکتہ سے مفت ملجاتا ہے۔ غالباً کنگ ہلٹن جوہری کے بعد اس دوکان کا نمبر ہے۔

خریدار عکس ۲۱۸ نے کتاب نسخہ عقل و شعور کی نسبت دریافت کیا ہے جو اب تحریر ہے کہ یہ کتاب کیا ب ۱۸۷۵ء میں مطبع رتن پرکاش تلام میں چھپی ہے ایک جلد ہمارے کتب خانہ میں موجود ہے مگر یہ کتاب کسی کو عاریتاً یا قیمتاً ہم نہیں دے سکتے۔

یہ زیادہ اور تلام ہی کے اطراف میں زیادہ تقسیم ہوئی ہے کیونکہ مصنف (مولوی نظام الدین مرحوم) کے زیادہ تعلقات اسی طرف تھے۔ اس کتاب کا تاجی نام "نظام خاکسار" ہے غالباً بادرہ و تلام میں بقیہ ملجائے گی۔ والسلام

لیڈی سٹر۔ کتاب عقل و شعور، غلام رسول سے مراد مولوی عبدالغفار محلہ وزیر آباد شہر ملتان بقیہ ملجائے گی۔

طیبتی جواب بجواب سوال آپ اطریش گشیزی حاجی واصل سین صاحب تیار شدہ دواخانہ ہندوستانی دہلی سیوا مرقم الوون سے بندیمہ

دی پی منگر اگر بطریق ذیل استعمال کریں۔ اور دوا دہنتہ متواتر استعمال کر کے نتیجہ سے اطلاع دیں۔
طریق استعمال - ماشہ علی صبح اور ۶ ماشہ رات کو سوتے وقت ہمراہ شیر گاؤ پختہ جوش دادہ نیم شاد غذا مرغن۔ پر سیز از جملہ ترش اشیا ر (راقم خاکسار الدین حکیم حاذق موجدیروازہ لاہور) عجیب مخلصانہ درخوست ایک صاحب

(خریدار عکس ۲۱۶) تجویز پیش کرتے ہیں کہ آپ (خاکسار ایڈیٹر) جو جمعہ کے روز خطبہ میں تشریح کرتے ہیں وہ تقریر اخبار اہمیت میں درج ہو کر ناظرین تک پہنچانی جائے۔ ثبوت تو اسکا احادیث میں ملتا ہے حضور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع میں خطابہ پڑھا تو ایک صحابی ابوشاہ نے لکھوائے کی درخواست کی حضور نے فرمایا اسکو لکھو، خود حضور نے بھی حاضرین غائبین تک پہنچایا۔ ثبوت تو ملتا ہے مگر کرسکون؟ اور ہو کیسے۔ یہ مشکل ہے۔

یا اور فمگان میرے ایک مخلص دوست منشی محمد ظہور صاحب کی اہلیہ انتقال کر گئیں انا اللہ (حسن خان ازمنگیر)

میرے والد مرحوم انتقال کر گئے بڑے حاجی توحید وسنت تھے (مولوی خداداد پنجابی از دہلی محلہ چیل قبر) میرے محب صادق محمد عصمت اللہ صاحب طاعون سے انتقال کر گئے (محمد نذیر اہمیت از منو نا تھہ بھنجن)

سخت صاحب مدد ہے کہ مولوی غلام رسول صاحب ساکن سوہیاں خرد ضلع امرتسر نوجوان صالح ہی ہفتے اپنا تک طاعون سے انتقال کر گئے۔ انا اللہ۔ ناظرین سے درخواست ہے مرحومین کا جنازہ غائب پڑھیں اور دعا مغفرت کریں اللہم اغفر لہم وارجمہم

محمد یہ کمپنی کی بابت اطلاع دیجاتی ہے کہ جس شخص کی طرف گیا رہ سو کی رقم باقی تھی اسکی بابت سنا کہ ہتھو ضلع چیرہ میں اسنے مال فروخت کیا ہے اور رقم ملنے والا ہے چنانچہ مختار کمپنی کو یہاں سے روانہ کیا گیا مگر وہ شخص مختار کے پیچھے سے پہلے ہی رقم لیکر منظر پور چلا گیا تھا مختار وہاں ہی پہنچا اور بمشکل دو سو روپیہ وصول ہوا۔ باقی کے لئے وعدہ۔

آجنگ ہندوستان میں ۵۴ بنک ٹوٹے ہیں جن میں شکر کار کوئی روپیہ ۸ رہی نہیں ملے۔ محمد یہ کمپنی کے کارکنوں کی بیگ نیستی کا اثر ہے کہ اس کے ٹوٹنے پر بھی فی روپیہ ۱۳ تو تقسیم ہو چکے ہیں باقی سے بھی پابوسی نہیں۔ خدا کرے پائی پائی وصول ہو جائے، انجمن اشخوان الصفا اس انجمن کا ذکر اہمیت کے کمی ممبروں میں ہوا مگر جلسہ میں مصروفیت کی وجہ سے پھر بگیا دوران جلسہ میں بھی کمی ایک ممبر بننے جن کے نام یہ ہیں:- مولوی بشیر الدین صاحب موضع بھوگاؤ ڈاکخانہ بہت آباد ضلع دینا چور بنگال۔ چندہ ۸۰۰ + مولوی امداد حسین صاحب پشتر کھمبیلدراز مقام کھولا ڈاک خانہ کٹہرہ ضلع الہ آباد ۸۰۰ + عبدالمتعال خان سوداگر منڈلہ ۸۰۰ + مولوی حافظ محمد جی جی صاحب موضع رکسیا ڈاکخانہ رونی سید پور ضلع مظفر پور ۸۰۰ + مولوی ابوبکر صاحب جوئیور محلہ قصبانہ ۸۰۰ + مولوی محمد الدین صاحب محمد مدرسہ قرآنیہ جوئیور محلہ قصبانہ ۸۰۰ + مولوی فخر الحسن صاحب نانڈہ ضلع فیض آباد ۸۰۰ + محمد سلطان شاہ جوئیور محلہ قصبانہ ۸۰۰ + بابو ہماق خان بدایونی گرو اور قانون گو مرزا پور پرانی بزازی ۸۰۰ + سید عبدالسلام بہاری صاحب عطاء اللہ طالب علم مدرسہ حاجی علیخان مرحوم دہلی ۸۰۰ + مولوی محمود بنارسی برادری مولوی ابوالقاسم صاحب محلہ دارانگر ۸۰۰ + مولوی اسرار علی صاحب کرمی ڈاک خانہ رددورنگہ ضلع بیر بھوم (بنگالہ عکس) + حاجی قطب الدین امام مسجد وڈلی ڈور ڈاک خانہ چندہ ضلع امرتسر ۸۰۰ + جلد میں سابقہ علیہ کل لوہیہ + ان صاحبوں سے کسی کی رقم کم و بیش ہو یا پتہ قابل تحریر ہو تو اطلاع دیں۔ حساب آئندہ پرچہ میں شائع ہوگا۔

علماء و طلباء کو خوشخبری (چند عربی کتابیں) اکثر احباب کو مولانا جدید الزمان صاحب حیدرآبادی کی کتاب "بیت اللہ" کے کل حصص کی خواہش رہتی اور ان کی خطوط کتاب مذکور کی طلب میں آتے رہتے، ان کو مطلع کرنا ہوں کہ مولانا مدد و تحفہ ہدیہ المہدی کے کل حصے علماء و طلباء کو مفت تقسیم کرنے کیلئے خاکسار کے پاس بھیج دئے ہیں اس لئے شائقین جلد درخواست بھیجیں اور ساتھ ہی وصول کیلئے

کتاب "بیت اللہ" کے کل حصص کی خواہش رہتی اور ان کی خطوط کتاب مذکور کی طلب میں آتے رہتے، ان کو مطلع کرنا ہوں کہ مولانا مدد و تحفہ ہدیہ المہدی کے کل حصے علماء و طلباء کو مفت تقسیم کرنے کیلئے خاکسار کے پاس بھیج دئے ہیں اس لئے شائقین جلد درخواست بھیجیں اور ساتھ ہی وصول کیلئے

کتاب "بیت اللہ" کے کل حصص کی خواہش رہتی اور ان کی خطوط کتاب مذکور کی طلب میں آتے رہتے، ان کو مطلع کرنا ہوں کہ مولانا مدد و تحفہ ہدیہ المہدی کے کل حصے علماء و طلباء کو مفت تقسیم کرنے کیلئے خاکسار کے پاس بھیج دئے ہیں اس لئے شائقین جلد درخواست بھیجیں اور ساتھ ہی وصول کیلئے

حکیم شمس الدین صاحب امرتسر کٹرہ سفید طالبان کتاب "طاعون مظلوم" کو اطلاع دیتے ہیں کہ اسے ٹھٹ بھیج کر کتاب منگو ایس +

انتخابی خبر

انجمن حمایت اسلام لاہور کا جلسہ اس سال سب سے گزشتہ کی نسبت قدرے کم رہا۔ مولانا ابوالوفاء شاد اللہ صاحب کی تقریر کا عنوان تھا "ہمارے ہاتھوں" جس میں انہوں نے علماء تعلیمیافتہ اور دیگر مسلمان پارٹیوں کو ان کے نفاق انگیز رویہ کی اصلاح تمدن کی طرف توجہ دلائی۔ حاضرین نے لیکچر کو نہایت غور سے سنا اور بہت متاثر ہوئے۔

امرتسر میں ہنوز قدرے طاعون ہے اور جنگ کے متعلق مجل اور پھر خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ ۲۸ مارچ سے ۴ اپریل تک جو خبریں ہندوستان میں پہنچی ہیں ان کا خلاصہ درج ذیل ہے۔

ایک جرمن آبدوز کشتی نے انگریزی ڈاک کے جہاز فلما کو غرق کر دیا ہے یہ جہاز مغربی افریقہ کی ڈاک لیجا رہا تھا۔ اس میں علاوہ ملازموں کے ۲۴۰ مسافر بھی سوار تھے جن میں سے ۱۵۰ بچائے گئے باقی ۱۰ غرق ہو گئے۔

اسی آبدوز کشتی نے انگریزی تجارتی جہاز ایگلیا کو بھی غرق کیا ہے۔

ایک آبدوز کشتی نے ملک ہالینڈ کے ایک سیٹر کو غرق کر دیا ہے۔

محکمہ بحری انگلستان نے اعلان کیا ہے کہ جرمن آبدوز کشتی "ویلو ۲۹" مع تمام آدمیوں کے غرق ہو گئی ہے۔

ایک فرانسیسی جنگی جہاز نے ایک جرمن آبدوز کشتی پر گولے پھینکے کشتی پانی میں غوطہ لگا گئی اس کی جگہ پانی میں تیل تیرتا ہوا دیکھا گیا۔

انگریزی تجارتی جہاز ڈونیلن کا ایک جرمن آبدوز کشتی نے ۸ گھنٹے تک تعاقب کیا مگر وہ بچکر ڈبلن میں پہنچ گیا۔

ایک اور انگریزی تجارتی جہاز روسی آف کی "کیر" کا جرمن آبدوز کشتی نے تعاقب کیا مگر اس کے پتہ نہ

نے اس پھرتی سے جہاز کو بچایا کہ آبدوز کشتی اسپر مار پیڈ و نہ پھینک سکی۔

ایک انگریزی تجارتی جہاز فلیمینز جو گلاسگو سے کیپ ٹاؤن کو جا رہا تھا اسے کسی جرمن آبدوز کشتی نے غرق کر دیا۔

متعدد جرمن جنگی جہاز اور دو ہوائی جہاز بحیرہ شمالی کی طرف جاتے ہوئے دیکھے گئے۔

موسم کے صاف ہو جانے پر دریا نیال میں پھر جنگی کارروائیاں شروع ہو گئی ہیں۔

روسی بیڑے نے بھی باسفورس کے قلوں پر گولہ باری شروع کر دی ہے۔

ترکوں کا سب سے بڑا جنگی جہاز گوبین مرمت ہو گیا لیکن بیان کیا جاتا ہے کہ اس کی رفتار ۲۰ میل کی بجائے ۱۸ میل فی گھنٹہ رہ گئی ہے۔

ترکوں کا ارادہ ہے کہ اپنے تمام بیڑے کو جمع کر کے کلینٹ روسی بیڑے پر حملہ کر دیا جائے۔

لیباؤ (روس) پر جرمن جنگی جہازوں نے گولہ باری کی جس سے ہندوہ مکانون کو نقصان پہنچا اور ایک آدمی ہلاک ہوا۔

اعلان کیا گیا ہے کہ بحیرہ بالٹک میں روس کے چار ڈریڈناٹ اور چار سپر ڈریڈناٹ بنکر تیار ہو گئے ہیں جس سے روس کی بحیرہ سی طاقت کافی مضبوط ہو گئی ہے۔

آسٹروی شہر پریسل سے روسیوں نے سپاہیوں کے علاوہ ۲۷۲ فسر بھی گرفتار کر لیے ہیں جو سب کے سب ہنگری کے معزین سے ہیں۔

یابجالی نے دارالخلافہ قسطنطنیہ کا نام "دارالخلافہ العالمیہ" قرار دیا ہے۔

علاقہ کوفات میں بمقام ساری کش ترکی اور روسی فوجوں میں سخت خونریزی لڑائی جاری ہے۔

کوہ کارپتین (آسٹریا) میں روسی اور آسٹروی فوجوں میں بھی نہایت شدت سے جنگ ہو رہی ہے۔

آسٹروی فوجوں نے صوبہ بکو وینیاسے گزر کر روسی علاقہ پر حملہ کر دیا ہے۔

جرمنوں نے سلطنت رومانیہ پر سخت زور

ڈالاکھا کہ وہ ایک جرمن جہاز کو رومانیہ میں سے گزر کر ترکوں سے جا ملنے دے مگر رومانیہ نے اجازت نہ دی۔

رومانوی سفیر متعینہ لندن نے اعلان کیا ہے کہ رومانیہ اخیر تک غیر جانبدار رہے گا۔

بہت سی جرمن فوجیں مشرقی میدان جنگ کو جا رہی ہیں۔

روسیوں کا سرکاری اعلان منظر ہے کہ وہ کریمین کے قریب پیش قدمی کر رہے ہیں۔

ہالینڈ کا ایک اخبار لکھتا ہے کہ مسلسل فوجیں پھیل رہی ہیں کہ اتحادیوں نے دریائے ایسر (داقتو فرانس) پر جرمن صفوں کو توڑ کر اسکے میسرہ کو باقی فوج سے منقطع کر دیا ہے۔

دشت پریٹر (فرانس) میں فرانسیسی فوج نے ایک جرمن خندق کی لائن پر قبضہ کر لیا ہے۔

علاقہ ارگون (فرانس) میں فرانسیسی فوج نے ۱۵۰ میٹر جرمن خندقوں پر قبضہ کر لیا ہے۔

فرانسیسی ہوا بازوں نے دو در اور شمشیر کے سٹیشنوں اور فوجی چوکیوں اور شہر سائنس پر ۲۴ گولے پھینکے۔

سٹیشن اور ہوا بازی کے ٹیمپ پر بھی گولے پھینکے۔

انگریزی اور جرمن ہوائی جہازوں میں لڑائی ہوئی۔ ایک جرمن ہوائی جہاز ٹپے گرا لیا گیا اور اس کے دو ہوا باز مارے گئے۔

سابقہ وزیر خارجہ فرانس نے لکھا ہے کہ جرمنی عملاً و قصداً (ہالینڈ کے تجارتی جہاز غرق کر کے) ہالینڈ کو اشتعال دے رہے تاکہ انگریزی اور جرمن بیڑوں کے جنگ میں جو ایک دن ہونیوالی ہے ایک دن کے بحری مستقر حاصل کر سکے۔

ایک جاپانی فوجی مشن فرانس کے طریق جنگ کا معائنہ کرنے کیلئے فرانس میں وارد ہوا ہے۔

سرحدی ہدران قبیلہ کا ایک لشکر وادی ٹومی کے کسی مقام پر حملہ کرنے کیلئے جمع ہو رہا تھا جب اسکی تعداد آٹھ دس ہزار تک پہنچ گئی تو انگریزی فوج نے اسے حملہ کرنے سے روک دیا سرحدیوں کے دو سو آدمی ہاتھ

کے زمین سوڑ گئے ہوئے۔

مغربی فوجوں میں اس وقت مندرجہ ذیل قوم وصول ہوئیں۔ مولوی عبدالستار خان ازٹارسی، فوجی فندہ عمر بقیا سابقہ عمر کل للجر ۴ ایک اخبار بنام

۴۰۰ سالہ سابقہ جہاز کی خبر دیا گیا اور اس کے متعلق باقی سے نقل ۱۵ سالہ اہلحدیث ۲۰۰

۴۰۰ سالہ سابقہ جہاز کی خبر دیا گیا اور اس کے متعلق باقی سے نقل ۱۵ سالہ اہلحدیث ۲۰۰

۴۰۰ سالہ سابقہ جہاز کی خبر دیا گیا اور اس کے متعلق باقی سے نقل ۱۵ سالہ اہلحدیث ۲۰۰

۴۰۰ سالہ سابقہ جہاز کی خبر دیا گیا اور اس کے متعلق باقی سے نقل ۱۵ سالہ اہلحدیث ۲۰۰

موہیائی

۲۹/۵۲

یہ موہیائی خون پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی
 سل - وق - دمہ - کھانسی - ریزش - اور کمزوری سینہ کو رفع
 کرتی ہے جریان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمر میں درد ہو جانے
 کے لئے آکیر ہے۔ دو یا چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے
 گروہ اور مثانہ کو طاقت دیتی ہے۔ بدن کو فرہ اور ہڈیوں کو مضبوط
 کرتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشنا اسکا معمولی کرشمہ ہے بید جماع
 استعمال کرنے سے پہلی طاقت بحال ہوتی ہے۔ چوتے درد کو
 موقوف کرتی ہے۔ مرد و عورت - بوڑھے بچے - جوان کے لئے
 کساں مفید ہے ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے ایک ٹھٹھا ایک سے کم روانہ نہیں ہونی

فی چھٹانک آدھ پاؤ پے ربا و پختہ سے مع محصول وغیرہ
 غیر ممالک کے محصول علاوہ

تائشہادات

جناب مولانا مولوی حکیم عبدالسلام صاحب مبارکپور ضلع عظیم گڑھ سے تخریر
 فرماتے ہیں کہ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ - ابی ایک چھٹانک موہیائی میں آتے
 کارخانہ سے منگوائی تھی - ایک دن کئے جن کا بدن نہایت ضعیف ہو گیا تھا
 بدن میں خون بہت کم تھا جس سے کئی عوارض پیدا ہو گئے تھے - اور کئی نسوانی
 بیماریاں انکو پہلے سے تھیں - اس کے استعمال سے ادنگو بہت فائدہ ہوا - انہوں
 نے اپنی ایک اور سہیلین کو موہیائی دی - اسکو بھی فائدہ ہوا - اب ادنیٰ فرمائش
 ہے کہ تین چھٹانک موہیائی کی تین ڈبیہاں بھیجیں - اسلام (۲۲ مارچ ۱۳۵۴ھ)
 جناب محمد عبدالرحمن صاحب پورہاٹ ضلع جلیانی سے رقمطراز ہیں کہ موہیائی
 آدھ پاؤ جلد روانہ کریں - ایک مرتبہ آچھی ہے - بھگوانا فائدہ ہوا ہے
 (۲۲ مارچ ۱۳۵۴ھ)
 جناب منشی محمد دلیر صاحب ضلع دینا چور سے لکھتے ہیں کہ میرا ایک ماسول جو
 بہت بیمار تھا - ابھی موہیائی سے اچھا ہو گیا تین ڈبیہاں بھیجے گا (۲۳ مارچ ۱۳۵۴ھ)
 ملنے کا بہت شکر

پروپرائیٹری میڈلین اچھنی کڑھ قلو امرتسر

مفید کتابیں

۳۲

الغزالی { یعنی حضرت امام محمد بن محمد غزالی نے کی سوانح عمری جس کے
 پہلے حصہ میں ولادت - سن رشد - تفصیل علوم - دوبارہ کا تعلق - نظامیہ کی تدریس
 ترک تعلقات سفر - عزالت نشینی - حاسدوں کی مخالفت اور وفات کے حالات
 درج ہیں - دوسرے حصہ میں تصنیفات کی تفصیل اور ان پر تبصرہ و تنقید ہے
 جس سے مفصل معلوم ہو سکتا ہے کہ امام صاحب نے علم کلام - علم تصوف
 اور علم اخلاق کو کس حد تک ترقی دی - اور مسلمانوں کی ملکی - علمی - عملی اور
 اخلاقی حالت کو کہاں تک سدھارا مولفہ علامہ شبلی عاصمی قیمت ۱۴
سفر نامہ مصر - روم - شام - جس کو مولانا شبلی نعمانی نے تصنیف کیا
 عربی لٹریچر پر مشتمل العلوم علی گڑھ کے روم - مصر - شام کے سفر سے واپس آکر
 ترکوں کی تمدنی حالت اور حسن معاشرت سے علوم کو گماہ کر کے نئے تہذیب
 کیا جس میں علاحدان و نجیب جزئی واقعات کے جو سلسلہ بیان ہیں آگے میں
 قبطینہ بیروت - بیت المقدس - قاہرہ وغیرہ کے متعلق اجابی فہانت قابل دید
 عمارت - سرشتہ تعلیم - دارالعلوم - مدارس - رولڈنگ - طلبہ کی تربیت - مصنفین
 کی تصنیف - کتب خانہ - اخبارات - مشہور پاشاؤں اور ارباب کمال کی ملاقات - ترکوں
 اور عربوں کے اخلاق و عادات کو تفصیل سے لکھا ہے رعاشی قیمت ۱۴

سیرۃ النعمان

یعنی حضرت امام عظیم ابوحنیفہ رحمہ کی سوانح عمری -
 مولفہ شبلی { جس میں امام صاحب کے نام و نسب - ولادت - سن رشد
 تعلیم و تربیت - عام اخلاق و عادات - مناظرہ و فتاویٰ - ذہانت و طبیعت
 علم کلام - فن حدیث - فن فقہ پر تفصیلی بیانیہ - قاترہ میں امام صاحب نامور اور
 ممتاز شکر عدل کے حالات ہیں رعاشی قیمت ۱۴
الہارون { خلیفہ ہارون الرشید اعظم کی سوانح عمری - اسلامی
 تیان و تکرہ کا نظارہ مولفہ علامہ شبلی رعاشی قیمت ۱۴
المامون { مامون الرشید کی ولادت - تعلیم و تربیت - ولید
 تخت نشینی - خانہ جنگیاں - فتوحات ملکی - مع رسالہ جزیرہ رعاشی قیمت ۱۴
تقویۃ الایمان - مصنفہ مولانا اسماعیل شہید رحمۃ اللہ علیہ
 کا تخریر - لکھائی بہ چھپائی نہایت اعلیٰ

سیرت عثمان

یعنی فدائین امیر المؤمنین حضرت عثمان بن
 عفان رضی اللہ تعالیٰ عنہ خلیفہ سوم کی سوانح عمری
تذکرۃ الحسنین { یعنی جناب ابو عبد اللہ سید الشہداء حسین بن علی علیہ
 السلام کی سوانح عمری اور مصائب کربلا کے سچے اور صحیح صحیح حالات
 اسلام اور علمائے فرنگ کے اسلام کی عظمت و صداقت پر یورپین
 فاضلوں کی آراء کا مجموعہ

منشی مولانا بخش کشتہ امرتسر ڈوب کھسکاں

قیمت ۱۴
 سوانح عمری مولانا شبلی نعمانی
 سوانح عمری مولانا اسماعیل شہید
 سوانح عمری مولانا بخش کشتہ

اشتمار عام

ہماری دکان میں لوگی - پنگہ - سوئی - ریشمی - و زہری دار ہر ایک قسم کا عمدہ عمدہ طیار ہوتا ہے جن صاحبوں کو پہننے کے واسطے لوگی یا پنگہ درکار ہو وہ ہماری دکان سے منگوا کر مشکور فرمادیں اور دکانداران کے واسطے خاص رعایت کی جاوے گی

المشہد

غلام محمد خاں حسن محمد خاں لونگی فروشان ٹانڈہ ضلع ہوشیار پور

شفاف خانہ یونانی گوجر الوالہ کے مجربات
جوب دافع جریان و کثرت اجناس
ان جوب کے استعمال سے لا علاج کثرت اجناس دور ہو جاتا ہے۔ صفت دماغ اور سرعت کے رفع کرنے کے علاوہ مٹی کو گاڑ کرنے اور بٹانے میں ان کو بہتر کوئی دو نہیں۔ اس کے استعمال سے وہ امراض جو جوانی کی بے اعتدالیوں سے پیدا ہوتے ہیں - ۱۲ دن کے اندر دور ہو جاتے ہیں۔ اور عضو مخصوص اصلی حالت پر آجاتا ہے اس کے استعمال سے قریبی - دمازی اور قوت مرد می حسب رنجواہ پیدا ہوتی ہے۔

جوب بواہر ہر قسم
یادی تابی - خون ہر قسم کی بواہر کے کیر ہے
سرمد مغود حشیم
اس سرمد کے استعمال سے دھند - جالا - غبار - یاغ برشا وغیرہ دور ہونے کے علاوہ سینک لگانے کی عادت دور ہو جاتی ہے۔

دعائی خارش ہر قسم
اس دعائی کے استعمال سے ہر قسم کی خارش دور ہو جاتی ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ خارش کہیں ہو صورت ہاتھوں پر ہونے سے دور ہو جاتی ہے۔

میںج شفا خانہ یونانی چشمہ چوک گوجر الوالہ

مراجہ الراجیہ معارف جامع العلوم الفاق المخلوق المعروف بحر محیط

کتاب کا نام ہی سنکر معلوم ہو جاوے گا۔ قرآن شریف و حدیث شریف سے لیکر عالمگیری و ہدایہ وغیرہ سے پارہ ترکہ احیاء العلوم اور غنیۃ الطالبین اور منشی سوم سے لیکر دید - پران - مگر فقہ تک مضمون کو چاہتا یا ہے اور ایک مضمون کو سارے مضمون سے مدلل کیا ہے زیادہ تعریف فضول - پہلا حصہ اور چوتھا حصہ چھپ چکے ہیں۔ قیمت ہر دو حصہ ۸ روپے مع محصول اگر شک ہو تو محصول ڈاک بھیج کر پہلے مفت منگوائیں ایک روپیہ کے فریاد سے چاروں حصوں مع محصول ڈاک اور تقلید شخصی اور ثبات محمدی مفت ہی جاوے گی۔ تبادر کتب ہی ہو سکتا ہے۔ مکمل کتاب بارہ سو مقرر کی ہوگی المشہد

عبد العزیز ولد مولوی ابوالحسن صاحب مصنف
فیض الباری المعروف صحیح بخاری و مترجم
غنیۃ الطالبین و تلخیص الصالح و مشکوٰۃ شریف
و کجلی آسمانی و کامن ربانی وغیرہ و غیرہ مرفوع
پنج گراؤں دیکھنا نہ چھاڑو ضلع سیانکوٹ

المشہد یا کھوہ تھہ کا ایک مشہور و نماز اخبار ہے جس میں
علاوہ ہر قسم کے مجببات کے موجودہ جنگ عظیم کے متعلق بہت
دب دست اور مفید معلومات سے مزین مضامین اور نازہ خبریں
شائع ہوتی ہیں قیمت سالانہ تین روپے مقرر ہے۔ ہر مہینہ ایک
نمونہ میں مزید اضافہ کر کے کسی شخص کو ارسال کرتے ہیں کہ نظر میں
الحدیث میں جو جو صاحب ۲۰ اپریل ۱۹۰۶ء تک مبلغ تین روپیہ فریاد
میںج بھیس کے ذکو ایک روپیہ کی کتب ذیل جو نہایت
دلچسپ ہیں مفت ہی جلا بھیجی۔ قال المد فال الرسول ۵
اصلاح البشر اور اسلامی حقائق اور اسلام کی ترقی اور ترقی
قول الفقہاء اور آئمہ مدینیہ اور کل عصر اس صورت میں
اخبار الشرف دور و دور (جگہ میں کمال تک حاضر ہونے کا
حالہ دیدو پیش شاہی قیمت مقرر ہے خط لکھتے وقت حوالہ اخبار
میںج اخبار المشیر مراد آباد

رعایتی اشتمار کتب

جو شخص مجس و کتب مفصلہ ذیل جمادی الاول سے ۱۵ مارچ تک
مکمل کرے اسکو اتنی رعایت کے ساتھ ہی جاوے گی۔ جو
دی پنی میرے ذمہ ہے۔ سوانح احمدی یعنی حالات سید احمد صاحب
بریلی اصلی نما رعایتی عدم حضور نماز مصنفہ مولی سید احمد صاحب
نورانی برادر مولی سید ابوبکر صاحب ۵ روپے رعایتی ۳
مصحف مدنی فی النجم القوی
ترجمان القرآن من سورہ لقرطیب دہلی تطبیع طابک رعایتی ۵
تفسیر المیزان مولی سید محمد شفیع صاحب مدنی رعایتی ۵
عبد القادر صاحب کتب محلہ قدر آباد شہر سلطان داڑھ لوارا

اخباری نیامیں انقلاب

میںج کا مشہور و معروف ہفتہ وار اخبار عصر
مسلمانوں کی کشتی کو خوشامد بے اعتدالی
نمود و مالش کے خوفناک بھنور سے نکال
کی کوشش کر رہا ہے ہر ہفتہ نہایت
و میساجی کے ساتھ قومی مسائل پر بحث
نہایت دلچسپ علمی اور ادبی مضامین
نوٹوں کا مجموعہ ہوتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ
ہندوستان کا بہترین اخبار تسلیم کر لیا
ہے۔ ایک کاروبار بھیج کر نوٹ منگالیجے
لیجے سالانہ تھاب
میںج اخبار

بیسیت پنگہ دکان میں ہمارے گوبال پنگہ پر لٹرنے چاہا اور مولانا ابوالوفا صاحب (مولوی فاضل) مالکنے لکھنؤ سے شائع کیا